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Úvod 
 

Hongkong byl původně pouhá rybářská vesnice, která neměla pro Čínské císařství 

žádný význam, ale pod správou Velké Británie prošel obrovskou transformací. 

Z Hongkongu se stala oblast s jednou z největších hustot zalidnění na světě a rozvinutou 

ekonomikou. Přispěla k tomu správa Velké Británie a na ní navazující správa Číny. Tyto 

dvě země v průběhu celé historie ovlivnily Hongkong nejvíce. Největší rozvoj 

Hongkongu začal v 50. letech minulého století, kdy začal být využíván jako hlavní 

spojnice mezi Čínou a zbytkem světa. Podle mého názoru se toto období stalo pro 

ekonomický vývoj Hongkongu nejdůležitější, proto mě zajímalo, co způsobilo rozkvět 

hongkongské ekonomiky a přimělo Čínu požadovat navrácení Hongkongu.  

Cílem této práce je analyzovat jednotlivé pětiletky od roku předání pod správu 

Číny a na základě nich predikovat možný budoucí vývoj. Analýze vývoje, před předáním 

Hongkongu zpět pod Čínu, je z důvodu nedostatečnosti informací a možné 

nedůvěryhodnosti (ze strany Číny) věnován menší prostor v této práci. Hlavní důraz je 

kladen na období po roce 1997, na jednotlivé pětiletky až do současnosti. 

Práce je rozdělena na teoretickou a praktickou část. V teoretické části jsem shrnula 

historický vývoj Hongkongu, který předcházel dnešnímu ekonomickému úspěchu, a také 

jsem krátce představila současné základní údaje, jako počet obyvatel, rozlohu atd. 

V praktické části jsem se zaměřila na analýzu jednotlivých pětiletých obdobích, 

a to převážně na analýzu ekonomických ukazatelů jako HDP, zahraniční obchod, 

zaměstnanost, investice a inflace. Zanalyzovala jsem, co na jednotlivé ukazatele mělo 

dopad a nejvíce je ovlivňovalo v tom daném období, jak se případně Hongkong 

vyrovnával se světovými krizemi. 

Rok 2016 je zpracován do srpna, jelikož další data v době vypracování práce ještě 

nejsou dostupná. 

V poslední kapitole na základě vývoje ekonomiky v předchozích letech společně 

se zjištěnými informacemi a odhady představím svůj názor na vývoj ekonomiky 

v Hongkongu. 
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V práci jsem některé výrazy ponechala v anglické podobě, protože nemají český 

ekvivalent a jejich anglická podoba je ustálená. V případě čínských názvů a jmen jsem 

ponechala jejich názvy v mezinárodním standartním čínském přepisu do latinky (pinyin), 

kromě názvů s ustáleným českým ekvivalentem jako Peking, Šanghaj atd. 

Pro zpracování práce jsem použila metodu sběru informací, a to především 

z internetových zdrojů jako Hongkong Yearbook, publikované za každý rok od předání. 

Převaha internetových zdrojů je z důvodu jejich větší aktuálnosti.    
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Teoretická část 

1 Historie 

 

Hongkong je dnes mnohamilionovým územím s úspěšnou ekonomikou. Tomuto 

úspěchu však předcházel dlouhý vývoj. Pod vládou Číny byl Hongkong místem s pár 

rybářskými chatrčemi, v císařství neznámé místo. Chyběl dokonce na mapách. 

Po obsazení Brity v první polovině 19. století, se začal jeho rozvoj vedoucí k tomu, čím 

se Hongkong stal dnes. Jeho vznik zapříčinila sama Čína, ač o to původně nestála. 

Čína se dlouho bránila pronikání cizích mocností na své území. Nedovolovala 

vstup cizinců do země, nemohli zde volně obchodovat ani se pohybovat bez uděleného 

povolení. Toto jednání nakonec vyústilo v 1. opiovou válku (1839-1842). Válka se podle 

názoru Britů příliš táhla na to, že měli rozhodně lepší vojsko i vybavení a zbraně. Proto, 

aby Britové demonstrovali svou sílu a donutili čínského císaře přijmout jejich podmínky, 

vpluli se svým loďstvem na všechny důležité toky v Číně (Žlutá řeka, Dlouhá řeka, 

Perlová řeka) a zablokovali je. Také si zvolili ostrov Hongkong za svou základnu. Z řek 

občas předváděli svou sílu bombardováním okolí. Ale doplout až do Pekingu nebylo 

možné, proto se jich Peking nebál. Britové od začátku války posílali do Pekingu 

požadavky pro uzavření míru. Až do roku 1842 Číňané veškeré podmínky odmítali.1 

Britská blokáda začínala postupně Číňanům vadit, protože se zastavil obchod 

s čajem, hlavním vývozním artiklem. Tím přicházeli o velké množství peněz. Proto se 

rozhodli, že podniknou rychlý útok na britskou základnu v Hongkong. Číňané šli 

do útoku s vidinou, že Hongkong bude rychle dobyt a tím se podlomí britské odhodlání. 

Tento útok se nezdařil. Britové ho oplatili rychlým protiútokem na Kanton. Pro Brity byl 

útok na Hongkong celkově poslední kapka. Do Číny byl vyslán sir Henry Pottinger. Jeho 

úkolem bylo „zlomit“ Číňany a dosáhnout konečně podepsání mírových podmínek.2 

Císař Daoguang v roce 1842 po útoku na Kanton vyslal dva vysoké úředníky 

do Nanjingu, aby zjistili, jak velké jsou britské síly doopravdy. Po zhlédnutí britské 

                                                 
1 TSANG, Steve. A Documentary History of Hong Kong: Government and Politics. Hong Kong: Hong 

Kong University Press, 1995, str. 14-16. 
2 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 111-

116. 
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vojenské síly, úředníci Yi Lipu a Ke Ying císaři poradili přijmout britské požadavky 

a uzavřít co nejdříve mír. Britské podmínky míru obsahovaly požadavek na otevření pěti 

čínských přístavů (Xiamen, Fuzhou, Ningbo, Šanghaj, Kanton), dále požadavek 

na zřízení britských konzulátů v otevřených přístavech. Konzulové by měli veškerá práva 

k dohledu a souzení britských občanů podle britských zákonů. Třetí požadavek se týkal 

jednání s úřady probíhající na stejné úrovni. Čtvrtý požadavek byl kompenzace válečných 

výloh ve výši 21 milionů stříbrných dolarů (6 milionů za Kanton, 15 milionů jako 

kompenzace za ztracené britské a čínské životy). Posledním požadavkem bylo postoupení 

Hongkongu.3    

Britská vlajka vlála na ostrově Hongkong už od roku 1841. Britové obsadili 

Hongkong ze zcela strategického důvodu. V době obsazení byl Hongkong stále pouhou 

rybářskou vesnicí. Pro Brity neměl ekonomický nebo obchodní význam, ale posloužil 

jako základna pro případné dobytí Tchaj-wanu, dalších ostrovů při pobřeží Číny nebo 

přístavů jako Zhoushan a Ningbo. Tato místa měla pro Brity význam a o ty měli primární 

zájem.4  

Po zabrání ostrova na něm začali rychle budovat opevněnou vojenskou základnu 

a postavili nejnutnější budovy jako skladiště, ubytovny, zbrojnice. Na začátku první 

opiové války Britové neplánovali se zde usadit a udělat z Hongkongu svou kolonii. 

Rozhodnutí o udržení Hongkongu pro Velkou Británii bylo definitivně rozhodnuto v roce 

1842. Od tohoto roku začala další výrazná výstavba. V té době se začalo kromě stavby 

vojenských budov i se stavbou továren a dalších civilních budov. Po skončení Opiové 

války byl obnoven obchod s čajem, který se nyní ve velkém množství uskutečňoval právě 

přes ostrov Hongkong, a směrem do Číny opět mířilo opium.5    

Oficiálně se Hongkong stal britským 26.6.1843 po vstoupení v platnost 

Nankingské smlouvy. Dle smlouvy byl postoupen Britům pouze ostrov Hongkong. Další 

části dnešního Hongkongu byly získány až v následujících letech.6 Ostrov Hongkong 

Číňané přenechali Britům celkem bez problémů. Hongkong byl velmi vzdálené místo 

od Pekingu, neměl žádný význam pro Peking a nacházel se v provincii Guangdong, která 

                                                 
3 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 120-121 
4 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 105 
5 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 109-110 
6 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 124-125 
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vždy úředníky z Pekingu děsila. Domnívali se, že zvyky místních obyvatel Brity odradí, 

že nebudou chtít obchodovat s lidmi pojídajícími vše, co se dá, a věřícími na kouzla.7 

V roce 1841 byl počet obyvatel Hongkongu zhruba 4 400. Z toho bylo kolem 

2 000 rybářů, ti žili převážně na lodích. Dále zde žili obchodníci (800) a dělníci (300). 

Do roku 1843 se počet obyvatel zvedl na 15 tisíc lidí, z toho 12 tisíc bylo Číňanů. 

V Hongkongu žilo vždy mnohonásobně více Číňanů než Britů. Většina Britů 

v Hongkongu do roku 1852 byli vojáci. V roce 1843 se na ostrově nacházely obchody, 

veřejné budovy, úřady, policie, pošta, vězení, byly vybudovány široké ulice, hotel 

The Victoria, ale také veřejné domy a herny. 8  Od roku 1850 začíná být Hongkong 

považován za zajímavé místo k žití a od roku 1852 se do něj začínají stěhovat i běžní 

britští občané. Přesídlování do Hongkongu nebylo nikdy ze strany Britů vysoké, protože 

zde byla vždy vysoká kriminalita. Hlavním důvodem vysoké kriminality bylo, že pro 

Číňany nikdy nebylo britské právo a zákony hrozbou, protože neobsahovaly žádné 

mučení a i vězení bylo na mnohem lepší úrovni než čínské.9  

V 50. letech 19. století do Hongkongu zamířili uprchlíci z Číny, kteří utíkali před 

Taipingy. S příchodem těchto uprchlíků se bezpečnostní situace v Hongkongu ještě 

zhoršila. Přibylo vražd bělochů (hlavně smrt způsobená otravou). Britové se snažili 

situaci zvládnout, ale britský systém byl neúčinný. 10 

Druhá opiová válka proběhla v letech 1857 až 1859. Konec války předznamenalo 

podepsání tzv. Tianjinské smlouvy v roce 1858. Pro západní mocnosti smlouva 

znamenala získání dalších práv v Číně. Pro Čínu další pokoření cizinci a velké ponížení. 

Mezi získaná práva patřilo například založení velvyslanectví v Pekingu a otevření dalších 

přístavů pro obchod.11 

Od 60. let 19. století přestával být Hongkong centrem anglicko-čínských vztahů. 

V důsledku otevření dalších přístavů v Číně pro cizince, se Angličtí obchodníci přestali 

o Hongkong zajímat. Ten se v důsledku odlivu obchodníků začal opět více počínšťovat. 

Otevření dalších přístavů umožnily nové přidané podmínky Tianjinské smlouvy 

                                                 
7 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 125-128 
8 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 137-140 
9 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 197 
10 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 214 
11 The Opening to China Part II: the Second Opium War, the United States, and the Treaty of Tianjin, 

1857–1859. [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: https://history.state.gov/milestones/1830-1860/china-2  

https://history.state.gov/milestones/1830-1860/china-2


 

 

12 

 

podepsané v roce 1865. V Hongkongu v důsledku odlivu obchodníků vypukla v letech 

1866-1867 ekonomická krize.12 V Anglii začal být samotný Hongkong trapným tématem, 

protože se v něm silně rozmohl hazard, prostituce, drogy a pašování. Největším 

problémem byl právě hazard. Na zkrocení situace se přistoupilo k zavedení licence pro 

provozování hazardu. To však vedlo pouze k velké korupci. Guvernér MacDonnell přišel 

s přísnými pravidly, které převzal z Číny. Při vyšetřování se začalo používat mučení, dále 

se přistoupilo k prohlídkám domů, zatýkání a bylo povoláno více policistů z britských 

kolonií. Tato tvrdá politika přinesla konečně úspěch. V roce 1895 byl licenční systém 

zrušen, stejně jako další pravidla zavedená guvernérem MacDonnellem. Korupce 

se začala opět nekontrolovatelně rozrůstat.13   

Britská nadvláda Hongkongu znamenala i změny ve finanční sféře. V Hongkongu 

byla založena Hong Kong and Shanghai Bank – finanční dům pro Čínu. Tato banka měla 

na starost správu hongkongského dolaru, který se používal od roku 1859, i když až do 

roku 1862 se používalo i jiných měn. Banka byla založena jako akciová společnost. 

Největší počet akcií patřil Hongkongu a Šanghaji (po 8 tisících akcií), dále byla 

zastoupena Indie (2000 akcií), a po dalších 2 tisících akcií mělo Japonsko, Manila a další 

části světa. Akcie banky byly rozděleny tak, aby žádný z akcionářů neobsáhl více než 

2,5 % podílu. Díky tomu se našlo mnoho akcionářů a vybrala se tak vysoká částka. Banka 

začala svůj provoz 3.3.1865. Od roku 1872 se Hong Kong and Shanghai Bank stala 

bankou hongkongské vlády.14 

Dalším problémem Hongkongu byl nepoměr mužů a žen. V roce 1844 byl poměr 

mužů k ženám 5 ku 1. V roce 1869 již pouze 2,7 ku 1. Rodinných domů v roce 1845 bylo 

pouhých 78. V roce 1867 to bylo již 1 775.15 Poměr Číňanů a obyvatel jiné národnosti 

v Hongkongu byl také vysoký. Od roku 1862 se počet lidí ze západu v Hongkongu opět 

zvyšoval, počet Číňanů se však zvyšoval mnohem rychleji. V roce 1862 bylo 

v Hongkongu přes 120 000 Číňanů a 3 000 obyvatel jiné národnosti. V roce 1895 bylo 

                                                 
12 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 273 
13 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 236-

241 
14 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 232-

236 
15 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 246 
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Číňanů v Hongkongu již přes 237 000 a obyvatel jiných národností necelých 11 000. 

Tudíž byla čínská kultura v Hongkongu vždy silná.16  

Problémy ve správě Hongkongu byly způsobeny i tím, že Hongkong nebyl 

klasická kolonie. Nebyl spravován hongkongskou koloniální vládou, ale o všech věcech 

se rozhodovalo v Británii, což přinášelo celou řadu problémů. Spojení mezi oběma místy 

bylo špatné, trvalo příliš dlouho, bylo neefektivní. Zlepšení v rychlosti rozhodování 

v oblasti věcí politických mělo přinést propojení Hongkongu a Velké Británie za pomoci 

podmořského telegrafu. Položení tohoto telegrafu umožnilo otevření Suezského průplavu 

v roce 1869. Telegraf situaci nezlepšil. Vládu v Londýně problémy Hongkongu 

nezajímaly, primární byly vztahy s Čínou. Vládu v Hongkongu proto přenechala na 

starost místní vládě, ovšem s malými rozhodovacími pravomocemi.17  

V roce 1874 přešel přes Hongkong ničivý tajfun. Město bylo jako po 

bombardování. Zničené lodě, domy, mnoho mrtvých a zraněných. Tajfun odhalil další 

velký problém Hongkongu, a to rozdíl mezi bydlením obyvatel ze západních zemí 

a místních Číňanů. Čínské domy byly nalepené na sobě, přelidněné, lidé žili se zvířaty 

v jedné místnosti, hygienické podmínky byly žalostné. Domy byly postaveny ze slabého 

stavebního materiálu bez kanalizačního systému. Po tajfunu se začalo s novou výstavbou, 

která měla zajistit lepší podmínky žití pro čínské obyvatele. Používal se kvalitnější 

materiál, byl vybudován kanalizační systém. Přesto se postupem času čínská část 

Hongkongu opět stala přelidněným místem, kde se šířily nemoci.18  

Hongkong v 80. letech postihla silná ekonomická krize způsobená krachem 

francouzské banky Union Générale. Tento krach znamenal kolaps mnoha společností 

v Hongkongu. Zasáhnout musela Hong Kong and Shanghai Bank, která podnikům 

pomohla. Za krize výrazně poklesl export do Číny a držel se dlouho pod úrovní z let 1869 

až 1872. Hongkongští obchodníci hledali viníky krize. Našli je v čínských autoritách. 

Tlačili na britskou správu, aby něco udělala. Ta se zaměřila na pašování.19 

Problém s přelidněností a špatnými hygienickými podmínkami v čínské čtvrti 

se opět vynořil v 90. letech. V roce 1894 zde vypukla epidemie moru, která se následně 

                                                 
16 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 253 
17 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 267-

268 
18 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 255 
19 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 273 
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rozšířila i do dalších částí Asie. Britové se snažili epidemii zvládnout, ale Číňané 

neuznávali západní postupy jako izolování nemocných v nemocnicích na lodích nebo 

čištění domů. Věřili pouze své medicíně a nechtěli se oddělit od nemocných. Proto 

v důsledku moru zemřelo 82 % nakažených Číňanů a pouze 18 % nakažených Evropanů. 

Epidemii se podařilo dostat pod kontrolu až s příchodem chladnějšího podzimního 

počasí. 20  Kromě moru zasáhla Hongkong v 90. letech i finanční krize způsobená 

propadem ceny stříbra. Tato krize silně otřásla i Hong Kong and Shanghai Bank.21 

Britové brzy začali toužit po dalším území kromě ostrovu Hongkong. Číňané totiž 

vybírali daně na lodích dříve než Britové, protože lodě pluly nejprve kolem čínského 

území. Dalším důvodem byl špatný přístup na ostrov. Ostrov byl pro kotvení lodí a jejich 

vykládání nebo nakládání kvůli skaliskům špatně dostupný.22 Získání dalšího území se 

však Britům podařilo až v roce 1898, kdy jim byla na 99 let pronajata oblast zvaná New 

Territories, které je součástí například poloostrov Kowloon, ostrov Lantau a další ostrovy 

(celkem 235).23  

Britové byli největší obchodní partneři Číny. V roce 1898 bylo vybráno 56,4 % 

daní z britského zboží. Přesto nebyla Velká Británie spokojená. Její export do Číny tvořil 

z celkového britského vývozu pouze 1,5 %. Proto Británie stále tlačila na Čínu, aby 

otevřela více míst pro obchod.24 

V novém století hrál Hongkong velkou roli při změnách v Čínském císařství. Od 

doby povstání Taipingů se do Hongkongu uchylovala i čínská vzdělanecká elita. 

Hongkong se stal základnou pro vznik různých hnutí. Po neúspěšné reformě „100 dní“ do 

Hongkongu uprchli před císařovnou Cixi reformátoři. Sunjatsen zde získal nadhled nad 

situací v Číně a začal se zapojovat do snahy o změny. Hongkong se stal také základnou 

Koumintangu. Do Hongkongu prchali i lidé utíkající za povstání Boxerů. 25  I díky 

bohatým vzdělaným uprchlíkům se Hongkong rychle rozvíjel. V roce 1906 byl Hongkong 

největším přístavem světa. Mířilo do něj 22 453 007 tun. V tomtéž roce Londýnem a New 

Yorkem prošlo do 20 milionů tun. K rozvoji přispělo i to, že Hongkong byl „cizinců“. 

                                                 
20 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 300-

303 
21 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 334 
22 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 134 
23 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 311 
24 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 318 
25 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 337-

339 



 

 

15 

 

Číňané se domnívali, že v něm platí méně pravidel a není tolik poplatků, navíc poloha 

přímo u Číny a Macaa též přispívala k obchodu. Z objemu mířícího do Hongkongu bylo 

pouze 8 812 827 tun ze zahraničí. Zbytek byl čínský. 26  Další rozvoj Hongkongu 

i obchodních vztahů s Čínou umožnila železnice otevřená v roce 1910 propojující 

Hongkong s Kantonem. 27  V této době plné rozvoje zasáhl Hongkong silně konec 

obchodu s opiem. Prodej opia tvořil 29 % příjmu Hongkongu. Obchod s opiem byl 

v Hongkongu monopolem vlády. Další rána přišla v roce 1908, kdy bylo nařízeno 

uzavření všech opiových doupat v Hongkongu. Hongkongský guvernér Sir Frederick 

Lugard se tomu dlouho bránil. Požadoval řešení jak nahradit ztráty za obchod s opiem. 

Řešení britská vláda nenalezla, přesto byly v roce 1909 opiová doupata oficiálně uzavřena, 

obchod však nakonec pokračoval dále.28   

Po abdikaci císaře v roce 1911 Britové začali okamžitě vyjednávat se zástupci 

Koumintangu. Tato jednání skončila po převratu generála Yuan Shikaie. 29  Převrat 

znamenal bezpečnostní problémy pro cizince v Číně, ale i pro samotný Hongkong. 

Po smrti Yuan Shikaie, začal Hongkong opět jednat s Koumintangem.30 První světová 

válka do života v Hongkongu nijak nezasáhla. Měla vliv pouze na Hong Kong and 

Shanghai Bank, protože Němci měli silný vliv v bankovních kruzích.31 V roce 1913 se 

opět začal projednávat zákaz obchodu s opiem. Nebyl opět přijat. Nová vláda v Číně silně 

bojovala proti používání drog. Z toho Hongkong silně profitoval. Z peněz za opium byla 

financována univerzita v Hongkongu. Obchod s opiem tvořil v roce 1918 téměř 46,5 % 

hongkongského příjmu. K zákazu obchodu s opiem došlo teprve až 20.9.1945. 

Od roku 1920 se v Hongkongu začal projevovat ekonomický růst. Ovšem na úkor 

dělníků a jejich rodin. Ceny základních potřeb rostly, hlavně ceny rýže a dalšího jídla, 

mzdy ovšem zůstávaly na stejné úrovni. Pro dělníky se situace stala neúnosnou. Část 

pracovních sil proto začala stávkovat a zakládat sdružení. Tato sdružení se vláda snažila 

potlačovat. Chtěla nadále udržovat platy nízko, aby se společnostem v Hongkongu dařilo 

a ekonomika rostla. Velká část pracovníků se do stávek nezapojovala, ale odstěhovala se 

                                                 
26 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 271 
27 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 344-

345 
28 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 348-

351 
29 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 354 
30 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 360 
31 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 362 
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do Kantonu. Celkem do Kantonu zamířilo téměř 120 tisíc pracovníků. Hromadné 

stěhování vyústilo v zákaz opouštět Hongkong. Na pomoc s dodržením zákazu stěhování 

musely přijet vojenské síly povolané z Indie. Ti co zůstali, nadále protestovali za zvýšení 

platů.32 

Vztahy Číňanů v Kantonu vůči cizincům se začaly ve 20. letech prudce zhoršovat. 

Docházelo nejprve k menším potyčkám, které v roce 1925 vyústily ve vyhnání cizinců 

z Kantonu do Hongkongu. Hongkong se za toto jednání odplatil ekonomickými 

restrikcemi. Hong Kong and Shanghai Bank začala odmítat poskytovat půjčky 

obchodníkům z Kantonu. Číňané nesměli do hongkongských nemocnic. Vláda nařídila 

větší kontroly v podnicích týkajících se práce, dopravy atd. Kanton úder vrátil bojkotem 

všeho britského a žádné čínské lodě nesměly do Hongkongu. Tato omezení trvalo něco 

přes rok. Aby byl obchod obnoven, musel být podplacen Peking 50 tisíci dolary. Peking 

poté zatlačil na Kanton. Ale aby se situace uklidnila, musel být nalezen viník. Pekingu se 

to hodilo. Všechny původní potyčky se svedly na komunisty. Následovalo jejich zatýkání 

a popravy. Zrušení bojkotu umožnil Čankajškův osmi bodový program z roku 1926.33 

Zrušení bojkotu bylo důležité i pro Čínu. V důsledku bojkotu poklesl zahraniční obchod 

Číny přes Hongkong z 28,3 % na 16,4 %. Ale po celá 20. léta se v Kantonu udržovala 

protibritská nálada. Po skončení bojkotu se obchodu s Čínou stále příliš nedařilo. 

Do popředí se dostával obchod přes Šanghaj. V roce 1930 tvořil obchod přes Hongkong 

16,8 % zahraničního obchodu a Šanghaj 16,7 %.34 

Kromě problémů s Čínou měl Hongkong i vnitřní problémy. Jedním z dlouho 

přehlížených byly tzv. Mui Tsai. Mui Tsai byly dívky z chudých rodin, které byly 

prodávány do bohatších rodin jako služky, ale většinou byly nuceny k prostituci nebo 

sloužily v nových rodinách jako otroci. Na konci 20. století jich v Hongkongu bylo až 

20 tisíc. V roce 1917 byl tento problém vyzdvižen v Anglii. Než se dostal k projednání, 

začaly problémy na Středním východě. Sir Winston Churchill se soustředil na Střední 

východ a problémy v Hongkongu zlehčoval. Domníval se, že Mui Tsai není otroctví, ale 

forma adopce, nebo že noví majitelé jsou zaměstnavatelé dívek. Až na základě veřejného 

nátlaku musel problém začít řešit. Až v roce 1923 bylo Mui Tsai zrušeno a obchody 

                                                 
32 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 369-

370 
33 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 371-

377 
34 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 389 
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s dívkami zakázány. Na zákon nikdo nedohlížel ani ho nekontroloval, proto se 

o problematice Mui Tsai hovořilo i v dalších letech. V roce 1929 bylo rozhodnuto 

o propuštění Mui Tsai, pokud nejsou vychovávány jako adoptivní dcery. Další úpravy 

zákona přišly až na nátlak několika mezinárodních organizací proti otroctví a bezpráví 

v roce 1938. Od tohoto roku musely být všechny adoptivní dcery povinně registrovány.35   

Velká krize z počátku 30. let Hongkong nezasáhla tak silně jako USA a Evropu, 

ale dopady měla i na něj. Hongkong ve snaze předejít dopadům krize začal devalvovat 

svou měnu, aby tím podpořil obchod. Příjmy v 1935 až 1939 rostly (z 28,4 mil. dolarů na 

41,5mil. dolarů). Dále se musel Hongkong vypořádávat s přírůstkem nových obyvatel. 

V roce 1920 byla populace Hongkongu zhruba 600 000 obyvatel. Následkem nestability 

režimu v Číně vzrostl počet obyvatel v roce 1938 na 1 milion obyvatel. V dalších dvou 

letech, kdy v Číně probíhala občanská válka a válka s Japonskem, do Hongkongu uprchlo 

přes půl milionů lidí, někdy i 5 tisíc uprchlíků denně.36 

Druhá světová válka přišla do Hongkongu postupně. Během vpádu Japonska do 

Číny Velká Británie nic nedělala. Nedělala nic, ani když Japonci bombardovali železnici 

spojující Hongkong a Kanton. Veřejný tlak na Británii byl velký, ale Velká Británie 

prohlásila, že bez pomoci USA nemůže válčit na dvou frontách, ale začala Čínu alespoň 

materiálně podporovat. 12.10.1938 Japonci obsadili Kanton a jasně tím vyjádřili, že se 

Britů nebojí. Británie nadále odmítala cokoliv podniknout bez pomoci USA. Britové 

věděli, že bez pomoci Hongkong neubrání. Navíc prioritou byla válka v Evropě. Dálný 

východ a jeho problémy nechali na USA. Do války s Japonskem byl Hongkong zatažen 

den po útoku na Pearl Harbour, kdy Japonci 8.12.1941 provedli nálety na Hongkong. 

Hongkong našel oporu pouze v Kanadě, jejíž vojáci jako jediní připluli Hongkongu na 

pomoc. USA na pomoc nepřišly. Britové se mstili pouze ekonomicky, uvalili embargo 

na strategické materiály vůči Japonsku. Během prosince přišli na pomoc ještě síly z Indie 

a Čankajšek vyslal na pomoc 2 divize. Přes všechno byli Japonci dobře připravení 

a Britové naopak vůbec. Japonci rychle postupovali a 11.12.1941 musel být evakuován 

Kowloon a New Territories byla zabrána. 18.12.1941 se Japonci vylodili na ostrově 

Hongkong, kam se stáhli veškeré obranné síly. Na poražení obránců používali veškeré 

                                                 
35 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 394-
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možné zbraně, bombardování téměř neustávalo. Několikrát nabídli Britům, aby se vzdali. 

Ti měli z Anglie rozkaz za žádnou cenu se nevzdávat. 25.12.1941 Japonci ovládli celý 

Hongkong.37 

Po výhře Japonci zbudovali na ostrově Stanley Camp, do kterého zavřeli spoustu 

přeživších. V táboře byli všichni bez rozdílu národnosti, pohlaví a věku, se všemi se 

zacházelo stejně. V táboře byli jak Britové, tak Číňané, Kanaďané a Portugalci.38     

Po navrácení Hongkongu pod správu Británie 30.8.1945 bylo celé území naprosto 

zdevastované. Ekonomika byla zničená, obyvatelé nemocní, vyhladovělí, velká část za 

války zemřela. Bylo nutné postarat se o přeživší ze Stanley Camp. Nejdříve se vláda 

zaměřila na obnovu rybářství, aby se jí podařilo nasytit zbývající obyvatele. 39 

Po japonské kapitulaci se do Hongkongu začali vracet čínští obyvatelé, kteří odtud za 

války uprchli. Přicházeli v počtu 10 000 lidí měsíčně. A tak Hongkong, který měl v srpnu 

1946 jen 600 000 obyvatel, se do konce roku 1947 rozrostl na 1 800 000 lidí.40 Počet 

obyvatel v Hongkongu do roku 1950 vzrostl na 2 360 000. V Číně po 2. světové válce 

opět propukla občanská válka mezi KMT a Komunistickou stranou a uprchlíci z obou 

táborů mířili do Hongkongu. Ten představoval neutrální půdu. Po převzetí moci 

Komunisty se zvažovala výměna Hongkongu za Tchaj-wan. Poté co se vláda KMT stáhla 

na Tchaj-wan, tato možnost padla. Komunisté vždy považovali Hongkong za čínské 

území. Nároky na něj odložili, protože chtěli Hongkong využívat jako místo pro špionáž, 

agitaci, propagandu atd. Ještě v roce 1949 zvažovala Čína zabrání Hongkongu. V říjnu se 

přesunula Lidová osvobozenecká armáda do Kantonu. Hongkong se na případný útok 

dobře připravil, ale nakonec k žádnému útoku nedošlo. Důvodem byla i ekonomická 

stránka. Téměř polovina zahraničního obchodu mířila do Číny přes Hongkong. Obchod 

s Hongkongem byl pro Čínu velmi důležitý.41  

Po 2. světové válce  vzchopení Hongkongu zkomplikovala Korejská válka. 

Během ní totiž Čína uvalila na Hongkong embargo. Hongkongská ekonomika tím silně 

utrpěla. Rok 1951 byl v historii pro Hongkong nejhorší. Na Hongkong bylo uvaleno nejen 
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embargo z Číny, ale i z USA na veškerý obchod s Čínou, poté následovalo také embargo 

zOSN. Zboží, na které bylo uvaleno embargo, se pro Hongkong stalo v podstatě 

neprodejné. Tím utrpěl Hongkong velké ztráty. Přes 10 tisíc obyvatel se stalo 

bezdomovci.42 Avšak tato omezení měla i kladný efekt. Hongkong se v jejich důsledku 

musel zaměřit na jiné oblasti než je obchod s Čínou. Prostor tak získal filmový a textilní 

průmysl. V roce 1962 textilní průmysl dosahoval více než 100 milionů liber, což tvořilo 

52 % z veškerého exportu. Než byla embarga zrušena, začal se rozvíjet také obchod 

s květinami a jednodušší elektronikou. Ekonomice prospěla i velká výstavba po roce 1956, 

kdy Hongkong získal zdroje z Číny a USA na obnovu bydlení zničeného velkým požárem 

v roce 1953. Při tomto požáru shořelo 630 akrů a více než 50 tisíc obyvatel přišlo o své 

bydlení. Hongkong nemohl zahájit stavbu dříve, protože neměl kvůli ztrátám své vlastní 

zdroje. Vyhořelá oblast byla postupně zastavěna a vzniklo tak bydlení pro 200 tisíc lidí.43 

Od 50. let se měnily i pracovní podmínky. Zkrátila se pracovní doba a celkově se 

zlepšily pracovní podmínky. V Hongkongu tím byly zavedeny jedny z nejlepších 

podmínek v Asii. Původní pracovní doba byla 7 dní v týdnu a i ženy měly dvaceti 

hodinové směny. Volno bylo maximálně dva dny za měsíc.44  

Když v Číně vypukla Velká kulturní revoluce (1966), začali se k ní přidávat 

i Číňané žijící v Hongkongu a Macau. První reakce mimo Čínu byla právě v Macau, kde 

proti Portugalcům povstaly Rudé gardy. Následovaly povstání také v Hongkongu. 

V Hongkongu měly pokojnější průběh. Povstání začalo jako spontánní demonstrace 

mladých lidí. Průběh byl jako u oslav nějakého svátku. Lidé tančili, zpívali, křičeli. 

Později se zábava zvrhla v ničení. V Hongkongu měl na vznik protestů velký vliv i stres, 

napětí mezi mladými, ale i nuda a všednost a stálé problémy s velkou korupcí. Násilí proti 

cizincům se postupně zvětšovalo nejen v Číně, ale i v Hongkongu. Od roku 1967 bylo 

více organizováno, trvalo déle a mělo vážnější následky. Vznikaly protibritské slogany, 

dokonce bylo v Pekingu vypáleno britské velvyslanectví. V Hongkongu násilí 

vygradovalo až k bombovým útokům (zemřelo při nich 15 lidí). Po útoku vláda 

Hongkongu silně zasáhla. Veškeré protesty byly rozptýleny, pokusy o další silně potírány. 
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Policie byla důsledná, při potírání protestů zemřelo 10 lidí, mnoho bylo zraněno a ještě 

více pozatýkáno. Protesty po zásahu vlády skončily.45  

Historie Hongkongu jako městského státu se začala psát od roku 1971. Pro 

Hongkong to byl velice kritický rok. Vztahy mezi komunistickou Čínou a světem 

se začaly narovnávat, sankce proti Číně byly zmenšeny, snížila se podpora Tchaj-wanu 

ze strany USA. Obě strany Číny (KS i KMT) i USA se shodly na tom, že Čína je jen 

jedna. To byla špatná zpráva pro Hongkong. Znamenalo to pro něj nejistý status. Status 

Hongkongu začal řešit Výbor pro dekolonizaci OSN. U něj byly Hongkong a Macao 

označeny Čínou za její území okupované Brity a Portugalci. Čína požadovala jejich 

navrácení. Británie nijak nereagovala, proto byly nároky Číny bez problémů uznány. 

Na to reagovali lidé velkými protesty nejen v Hongkongu, ale i v Londýně a v Pekingu. 

Když si Británie uvědomila, jak je obchod s Čínou důležitý, trvala na původní dohodě 

o pronájmu Hongkongu.46 

Hongkong se na začátku 70. let potýkal se sociálními problémy. Byl kritizován 

za malou podporu chudých, protože vláda šla pouze po ekonomickém růstu, držela 

se koloniálních zvyků, stále zde existovala nerovná společnost. Vyvstal také opět 

problém s přelidněním a špatnými hygienickými podmínkami. Počet obyvatel byl v roce 

1971 celkem 4 064 400. Bylo nutno začít znovu přebudovávat. Hledaly se plochy pro 

novou výstavbu. Přírodní podmínky neumožňovaly rozsáhle stavby (svažitý terén), proto 

se spíše přistupovalo k přebudovávání již existujících staveb. 47  Kromě problému 

s bydlením měl Hongkong velký problém s dopravou. Většina komunikací byla silně 

přetížena, každý den na nich bylo uskutečněno na 7 milionů jízt, po cestách jezdilo kolem 

200 tisíc osobních aut a také veřejná doprava. Modernizace se dočkala i trať Hongkong-

Kanton. Kladné stránky Hongkongu bylo zdravotnictví a školství. V Hongkongu byl 

kladen stále větší důraz na vzdělání. Od roku 1971 počet studentů prudce stoupal. V roce 

1991 bylo již více než 1 300 000 studentů napříč všemi úrovněmi, 84 % ročních výdajů 

šlo na vzdělání. V roce 1994 z výdajů na školství šlo 25 % na univerzity a polytechniky.48  

                                                 
45 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 466-

468 
46 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 70-472 
47 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 474-

480 
48 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 480-

481 
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Během 70. let bylo také konečně zrušeno americké embargo. Ekonomika začínala 

opět růst, ale chyběly kvalifikované pracovní síly. Pomalu se začalo též uvažovat 

o Hongkongu jako o samostatném státě.49 Vláda se zaměřila i na boj s korupcí. Byla 

založena komise pro boj s korupcí - The Independent Commission Against Corruption. 

Tým byl při potírání korupce až příliš úspěšný. Spousta policistů byla zatčena a to i na 

vyšších pozicích. Hrozil kolaps celého systému veřejného pořádku. Proto musel guvernér 

udělit většině zatčených amnestii.50 

V roce 1979 byla poblíž Hongkongu založena Deng Xiaopingem Speciální 

ekonomická zóna v Shenzhenu. Stala se velkým exportní střediskem. Číně plynuly 

výhody z postavení Hongkongu, chtěla z jeho ekonomiky profitovat.51 Vynořila se opět 

problematika statusu Hongkongu. Hongkong sám nevěděl, jestli je pro něj vhodné přejít 

zpět pod Čínu nebo usilovat o to být součástí Velké Británie nebo zvažovat samostatnost. 

Vyjednávání s Čínou, probíhající v roce 1981, selhaly, situace v Hongkongu se 

zhoršovala. Vnásledujícím roce vyjednávala Margaret Thatcherová v Pekingu s Deng 

Xiaopingem budoucnost Hongkongu. Deng vše odmítl a trval na vrácení Hongkongu.52 

Prostoru v Hongkongu nikdy nebyl dostatek, proto v roce 1986 začala další velká 

výstavba. Celkem mělo vzniknout místo pro více než 1 milion lidí. Dokončeno podle 

plánu bylo pro 500 tisíc. Byty bylo možné si koupit nebo najmout za pomoci státní 

podpory bydlení, protože lidé neměli dostatek peněz. I přes velkou výstavbu stále žilo 

288 tisíc lidí v provizorních podmínkách v chudých, špinavých čtvrtích.53 

V Hongkongu byl v roce 1982 zjišťován názor obyvatel na jeho status. 85 % 

obyvatel chtělo zůstat pod vládou Velké Británie, pouze 4 % chtěli pod vládu Číny, 

většinou se jednalo o studenty se silným národním cítěním. Čína si však byla jistá svým 

nárokem, který navíc potvrdilo i OSN. Jedinou výhodou pro Velkou Británii bylo, že za 

ní stály USA.54 26.září 1984 byla uzavřena The Sino-British Joint Declaration.55 Tato 

deklarace tvořila konečnou dohodu o budoucnosti Hongkong, o převzetí Hongkongu pod 

Čínu od 1.července 1997. V dohodě byly specifikovány podmínky převzetí, včetně 

                                                 
49 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 474 
50 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 489-

492 
51 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 04 
52 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 506 
53 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 483 
54 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 507 
55 VINES, Stephen. Hong Kong. China´s new colony. Great Britain: Guernsey Press, 1999, str. 28.  
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způsobu převzetí hongkongských zákonů, soudního systému, kapitalistického způsobu 

ekonomiky, obchodního systému, politiky v oblasti vzdělávání atd. Dohoda obsahovala 

podmínky, že Hongkong bude mít v Číně speciální postavení. Nebude řízen jako 

provincie, ale získá status Speciální administrativní oblast. Což znamená, že bude mít 

vlastní formu vlády s již existujícími institucemi (včetně guvernéra). Navíc bude mít 

vysoký stupeň autonomie. Hongkong touto dohodou navíc získal právo na své vybírání 

daní a tyto vybrané daně budou patřit Hongkongu. Zachován dohodou byl i finanční 

a monetární systém, hongkongský dolar zůstal zachován jako místní měna. Podmínkou 

ze strany Číny byla přítomnost Čínské Lidové armády v Hongkongu. Armáda musí být 

v Hongkongu přítomna, ale nesmí se plést do vnitřních záležitostí Hongkongu. Jako další 

právo Hongkongu bylo domluveno ponechání vlastní vlajky. Hongkong se též může 

účastnit v mezinárodních organizacích a obchodních smlouvách. Díky ponechání vysoké 

nezávislosti Hongkongu oproti zbytku Číny, mohly být v Hongkongu zavedeny takové 

zákony jako svoboda projevu, tisku, shromažďování, právo na protest, svoboda 

přesvědčení, právo na spravedlivý soud a další demokratické zákony.56 

Od podepsání deklarace se v Hongkongu začalo pracovat na vypracování 

volebního systému a administrativy založené na demokratických principech. Deklarace 

byla v Hongkongu přijata dobře. Obavy z budoucnosti přišly po 4.červnu 1989, kdy byly 

krvavě potlačeny protesty v Pekingu.57 

Obchod mezi Čínou a Hongkongem v roce 1990 byl 395 000 milionů dolarů, o 15 % 

více než předešlý rok. Do Hongkongu mířilo stále více zahraničních investic. V roce 1991 

bylo z Japonska investováno přes 1 000 milionů US dolarů. Největšími obchodními 

partnery v 90. letech byly Čína, USA, Japonsko a Německo. V této době se také hodně 

vyvíjela v Hongkongu doprava. Mezi Hongkongem a Kantonem byla otevřena 

velkokapacitní dálnice, která navíc propojovala tato místa se Speciální ekonomickou 

zónou Shenzhen, Zhuhai a také s Macaem. Také bylo vybudováno letiště na ostrově 

Lantau.58  

                                                 
56 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 510-

512 
57 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 515-

520 
58 WELSH, Frank. A borrowed Place: A Hong Kong History. USA: Kodansha America, 1993, str. 527-

534 
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Hongkong přešel zpět pod Čínskou vládu 1.července 1997. Britové chtěli klidné 

převzetí. Číňané převzetí využili k demonstraci své síly a moci. V Hongkongu předvedli 

své síly velkou přehlídkou, oslavami, ohňostroji. Vše bylo živě vysíláno CCTV. 

Do Hongkongu 2.7.1997 na předávací ceremoniál přijel i prezident Jiang Zemin, premiér 

Li Peng, hlava Lidové osvobozenecké armády generál Zhang Wannian, vdova po Deng 

Xiaopingovi Zhou Lin. Za velkou Británii byl přítomen princ z Walesu, premiér Tony 

Blair a ministr zahraničních věcí Robin Cook.59 

 

    

 

 

  

                                                 
59 VINES, Stephen. Hong Kong. China´s new colony. Great Britain: Guernsey Press, 1999, str. 6-7. 
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2 Základní údaje 

 

Hongkong se nachází na jihovýchodním pobřeží Číny, 120 km od Kantonu 

a 60 km od Macaa. Rozkládá se na ostrově Hongkong, poloostrově Kowloon a na území 

zvaném New Territories. Celkem k němu patří 235 ostrovů. 60  Celková rozloha je 

1 092 km2.61 Pro svou polohu byl Hongkong předurčen jako ideální přístavní město. 

Oficiální název Hongkongu zní 中华人民共和国香港特别行政区 neboli Special 

Administrative Region of the People's Republic of China, Speciální administrativní oblast 

Čínské Lidové Republiky. Na pevnině sousedí s čínskou provincií Guangdong. 

Velkou část povrchu tvoří horské masivy, skály a strmé útesy, které brání 

jakémukoliv rozumnému ekonomickému využití. Zemědělská půda je v podstatě pouze 

na poloostrově Kowloon. Přibližně polovina území Hongkongu má status chráněných 

krajinných rezervací. Klima je subtropické, silně ovlivňované monzuny, které zasahují 

pravidelně celé město. Hongkong bývá také zasahován tajfuny.62 

Počet obyvatel v roce 2016 je 7 305 700. Rok před předáním zpět pod čínskou 

správu (1996) žilo v Hongkongu 6 435 600.63  

Hongkong patří k oblastem s největší hustotou zalidnění s hodnotou 

6 746,07 obyv./km2. Ale většina ostrůvků je neobyvatelná, takže hustota lidí je 

nerovnoměrně rozložena. Ostrůvek zvaný Ap Lei Chau je označován za místo s nejvyšší 

hustotou zalidnění na světě s 67 000 obyv./km2.64  

 

 

 

 

                                                 
60 FÁREK, Jiří. Hongkong. Praha: Pressfoto, 1983, str. 16. 
61 Hong Kong. Populace. [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z:http://populace.population.city/hongkong/  
62 FÁREK, Jiří. Hongkong. Praha: Pressfoto, 1983, str. 16-21. 
63 Population, total.[online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: 

http://data.worldbank.org/indicator/SP.POP.TOTL?locations=HK 
64 A Lei Chau [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: http://community.gohome.com.hk/Ap-Lei-Chau/en/  

http://populace.population.city/hongkong/
http://data.worldbank.org/indicator/SP.POP.TOTL?locations=HK
http://community.gohome.com.hk/Ap-Lei-Chau/en/
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Graf č.1 Vývoj počtu obyvatel. V tisících. 

 

Zdroj: Population. [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: http://www.ifs.du.edu/ifs/frm_TableDisplay.aspx  

 

Urbanizace oblasti se blíží stu procentům, neboť celý Hongkong je v podstatě 

jedním městským "státem". Co se gramotnosti týče, ta dosahuje 93,5 % (96,9 u mužů 

a 89,6 % u žen) a ve srovnání s dalšími rozvinutými zeměmi tak Hongkong dosti silně 

pokulhává. Hlavní důvod, který stojí v pozadí za touto neblahou skutečností, je především 

příliv nevzdělaných imigrantů z Číny a z nedalekých zemí JV Asie.65 

Oficiálními jazyky je angličtina, kantonština a standartní čínština s tradičními 

znaky, ale nejpoužívanější jazyk, kterým se hovoří na ulici, je kantonština.66  

 

  

                                                 
65 KONRÁD, Miloslav. Charakteristika ekonomiky Hongkongu a perspektivy jejího budoucího vývoje 

[online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: 

https://www.vse.cz/vskp/37593_charakteristika_ekonomiky_hongkongu_a perspektivy_jejiho_budouciho

_vyvoje  
66 Hongkong [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: http://www.ocestovani.cz/hongkong/zakladni-

informace/  
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Praktická část 

3 Hospodářský vývoj od roku 1997 

 

3.1 1997 – rok návratu pod čínskou svrchovanost 

Návrat Hongkongu pod správu Číny byl v Číně vnímán jako pozitivní krok 

směrem k sjednocení celého čínského národa.67 Dalším pozitivem bylo i to, že připojením 

Hongkongu se Číně otevřely nové možnosti, ať už v oblasti obchodu, mezinárodních 

vztahů, nebo například pronikání nových technologií do Číny, aniž by musela napřímo 

spolupracovat. Čína se v The Sino-British Joint Declaration zavázala ke specifickým 

podmínkám ve správě Hongkongu (viz kapitola 1). Čína na Hongkong zavedla princip 

„jedna země, dva systémy“, vytvořený Deng Xiaopingem. Veškerá práva Hongkongu 

byla sepsána v Basic Law of the Hong Kong Special Administrative Region. Tento zákon 

vymezuje vysoký stupeň autonomie pro Hongkong a další důležité body, které Čína 

přislíbila při vyjednávání s Brity, jako jsou sociální, ekonomický a politický systém. 

Tímto zákonem se Čína snažila získat důvěru obyvatel Hongkongu, ale i světa. Sama 

Čína si uvědomovala, že ekonomický úspěch Hongkongu nebyl vytvořen přes noc. 

Úspěch vznikl na základě svobodného podnikání a volného obchodu, obezřetného 

finančního řízení a nízkého zdanění, právního státu, výkonného vládního vedení 

a efektivní veřejné správy.68 

Na druhou stranu bylo třeba do hongkongského systému více zahrnout čínské 

hodnoty a principy. Šlo hlavně o respektování tradičních čínských hodnot jako je 

synovská oddanost, láska k rodině, skromnost, touha po neustálém zlepšování. 

V Hongkongu šlo o svobodu, ale ne na úkor právního státu. Nadále bylo přislíbeno 

respektování menšinových názorů, ale s ohledem na širší zájmy. Stejně tak budou nadále 

chráněna práva jednotlivce, ale musí se brát zřetel i na kolektivní odpovědnost.69 

Prioritou v Hongkongu se stalo udržení a rozvoj právního systému s cílem zajistit, 

aby výkonné, zákonodárné a soudní odvětví vlády fungovalo nezávisle na sobě. Vláda se 

zavázala i nadále pokračovat v intenzivním boji s korupcí a přislíbila zajištění rovnosti 

                                                 
67 A New Era Begins [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: http://www.yearbook.gov.hk/1997/eindex.htm  
68 A New Era Begins [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: http://www.yearbook.gov.hk/1997/eindex.htm  
69 A New Era Begins [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: http://www.yearbook.gov.hk/1997/eindex.htm  

http://www.yearbook.gov.hk/1997/eindex.htm
http://www.yearbook.gov.hk/1997/eindex.htm
http://www.yearbook.gov.hk/1997/eindex.htm
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před zákonem. V ekonomické oblasti přislíbila pokračování v poskytování atraktivního 

prostředí pro investory a obyvatele Hongkongu.70 

V době předání Hongkongu zpět, po více než 150 letech britské nadvlády Číně, 

žilo na jeho území 6,41 milionů obyvatel. 71  Už před předáním, během vyjednávání 

o budoucnosti, začala vlna emigrace, hlavně ze strany nejbohatší a nejvzdělanějších 

vrstev obyvatel. Odhaduje se, že emigrovalo kolem 45-50 tisíc obyvatel ročně od roku 

1982, po incidentu na náměstí Nebeského klidu se toto číslo zvedlo až na 70 tisíc 

emigrantů ročně. Většina emigrantů, poté co si zařídila nový pas, se do Hongkongu 

postupně vracela a čekala, co bude následovat po roce 1997. Spolu s těmito emigranty 

mizely i investice. 72  Nastal odliv investičního kapitálu, odhady z období po r. 1982 

uváděly jeden milion USD denně, zámožní Hongkonžané a především cizinci přednostně 

investovali v Austrálii, Kanadě a USA.73 Přesto počet obyvatel v Hongkongu stále rostl. 

V roce 1998 měl 6,56 milionů obyvatel.74 

Předání Hongkongu se projevilo i ekonomicky. Růst HDP v prvním čtvrtletí 

dosahoval 6,0 %, ve druhém čtvrtletí 6,8 %. Po předání se růst zpomalil a ve třetím 

čtvrtletí dosahoval růst HDP 5,7 %. Poslední čtvrtletí bylo oproti začátku roku nižší, ale 

i tak celkový růst HDP za rok 1997 přesáhl úroveň růstu roku 1996 o 0,2 %.75 HDP za 

rok 1997 bylo 177,35 miliard dolarů.76 Růstu HDP až do začátku října pomáhala hlavně 

domácí poptávka. Rostly především investiční výdaje na pořízení strojů a zařízení, stejně 

tak rostly i výdaje na budovy a stavby v soukromém sektoru. Dařilo se i v oblasti 

spotřebitelských výdajů a to díky růstu populace a růstu příjmu domácností. Situace se 

začala měnit, když v Thajsku v červenci vypukly finanční zmatky. Finanční problémy 

Thajska ovlivnily ekonomiky zemí sdružených ve Sdružení národů jihovýchodní Asie 

(ASEAN). Hongkong jako globální finanční centrum nezůstal imunní. Problémy ve 

finanční sféře vyvolaly velký spekulativní útok na hongkongský dolar na konci října. 

                                                 
70 A New Era Begins [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: http://www.yearbook.gov.hk/1997/eindex.htm  
71 Population [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: http://www.ifs.du.edu/ifs/frm_GraphicalDisplay.aspx  
72 STRNAD, Slavomír. Čínští tygři, čínští draci. Olomouc: Votobia, 2001, str. 133-134. 
73 STRNAD, Slavomír. Čínští tygři, čínští draci. Olomouc: Votobia, 2001, str. 133 
74 Population [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: http://www.ifs.du.edu/ifs/frm_GraphicalDisplay.aspx  
75 The Economy - Introduction [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: 

http://www.yearbook.gov.hk/1997/eindex.htm  
76 GDP [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: http://www.tradingeconomics.com/hong-kong/gdp  

http://www.yearbook.gov.hk/1997/eindex.htm
http://www.ifs.du.edu/ifs/frm_GraphicalDisplay.aspx
http://www.ifs.du.edu/ifs/frm_GraphicalDisplay.aspx
http://www.yearbook.gov.hk/1997/eindex.htm
http://www.tradingeconomics.com/hong-kong/gdp
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Místní úrokové sazby se dostaly pod velký tlak, to se projevilo zejména na trhu s akciemi 

a na trhu s realitami.77  

Zahraniční investice hrají důležitou roli v hospodářském rozvoji Hongkongu. 

Celková zásoba příchozích přímých investic do Hongkongu dosáhl 732,4 miliard dolarů 

na konci roku 1997, což představuje výrazný nárůst o 17 % oproti konci roku 1996. Z toho 

více než 90 % z přímých investic šlo do nevýrobních sektorů. Hlavním zdrojem investic 

byla stále Velká Británie s podílem 25 % z celkových přímých investic, po ní následují 

investice z Číny (19 %), USA (18 %) a Japonska (13 %).78 

Export v roce 1997 vzrost o 6,0 %. Vývoz nebyl tolik ovlivněn poklesem 

hongkongského dolaru hlavně díky zvýšeným investicím do strojů a zařízení. Investicemi 

došlo ke zvýšení produktivity a k zefektivnění výrobních procesů. Tak byl Hongkong 

schopen udržet růst vývozu, i když mu klesla konkurenceschopnost vůči sousedním 

ekonomikám. Nejvíce byl ovlivněn vývoz služeb. Jeho růst se zpomalil téměř na nulu, 

kdežto předešlý rok dosahoval růstu 6,0 %. Problémy přinesl i pokles v cestovním ruchu. 

Snížila se hlavně úroveň příjezdového cestovního ruchu. Klesl především počet turistů 

z Japonska a dalších částí východní Asie ve druhé polovině roku. Vývoz služeb udržoval 

hlavně vývoz právních, účetních a reklamních služeb, který i nadále rostl. Další částí 

služeb, které se zvyšovaly, byly služby spojované s obchodem, jako například přepravní 

služby. V dopravě se rozšiřovala hlavně letecká nákladní přeprava a nákladní námořní 

doprava propojená s růstem překladišť a doků. V rámci celkového vývozu hrál důležitou 

roli stále re-export. Re-export tvořil z celkového exportu 85 %. Samotný re-export vzrostl 

v roce 1997 o 7,0 %, což bylo méně než předešlý rok (8,0 %). Z Hongkongu se nejvíce 

vyváželo do USA a do pevninské Číny. Vývoz do těchto dvou zemí během roku 1997 

ještě vzrostl, a to o 8,0 % do USA a o 9,0 % do Číny. Naopak vývoz do Japonska a Velké 

Británie se zpomalil. Finanční problémy, které nastaly v průběhu roku, však nijak výrazně 

neovlivnily vývoz do východoasijských ekonomik. Mezi hlavní vývozní produkty patřily 

především výrobky zpracovatelského průmyslu, chemického průmyslu, surové materiály, 

stroje a dopravní prostředky.79 

                                                 
77 The Economy - Introduction [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: 

http://www.yearbook.gov.hk/1997/eindex.htm  
78 Structure and Development of the Economy [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: 

http://www.yearbook.gov.hk/1998/ewww/04/0401/index.htm  
79 The Economy in 1998 – External Trade [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: 

http://www.yearbook.gov.hk/1997/eindex.htm  

http://www.yearbook.gov.hk/1997/eindex.htm
http://www.yearbook.gov.hk/1998/ewww/04/0401/index.htm
http://www.yearbook.gov.hk/1997/eindex.htm


 

 

29 

 

Během roku 1997 se dařilo dovozu zboží lépe než v roce 1996. Růst byl 7,0 %, 

kdežto o rok dříve 4,0 %. Důvodem bylo zejména citelné oživení dovozu pro vlastní 

spotřebu Hongkongu, které se týkalo jak výrobních prostředků, tak spotřebního zboží. 

Růst se týkal i oblasti dovozu služeb zhruba o 5,0 % oproti 2,0 % v roce 1996. Dovozu 

se dařilo především v prvních třech čtvrtletích, kdy dovoz dosahoval růstu 9,0 %. 

Poslední čtvrtletí byl růst pouze 3,0 %, a to v důsledku zpomalení domácí poptávky kvůli 

regionálním finančním problémům. Největším dovozcem do Hongkongu byla Čína (38 % 

z celkové hodnoty v roce 1997) následovaná Japonskem (14 %), USA (8 %) a Tchaj-

wanem (8 %).80  

Trh práce na tom byl v roce 1997 velmi dobře. Nezaměstnanost během roku 

kolísala mezi 2,5 % a 2,2 %. Nižší nezaměstnanost byla díky rozvoji některých odvětví, 

zejména stavebnictví, dopravy a výroby. Největší podíl zaměstnanců byl v oblasti služeb. 

V sektoru služeb v roce 1997 pracovalo kolem 1 933 900 lidí, a to hlavně v oblasti 

finančnictví, pojišťovnictví a v nemovitostech. V těchto odvětvích byl nárůst 6,0 % oproti 

předchozímu roku. Oproti tomu zaměstnanost ve veřejných a sociálních službách 

nezaznamenala téměř žádnou změnu. Naopak ve veřejném sektoru v důsledku dokončení 

některých projektů (hlavně v projektech spojených s výstavbou letiště) počet 

zaměstnanců poklesl. Zaměstnanost ve velkoobchodě, maloobchodě, importních 

a exportních obchodech, pohostinství a hotelnictví, jakož i v dopravě, skladování 

a komunikacích klesla o 2,0 %. Nárůst zaměstnanosti o 2,0 % byl ve stavebnictví 

(na 78 000 lidí). Ve výrobním sektoru pokračoval klesající trend, počet klesl o 6,0 % na 

309 200 zaměstnanců.81 

Zároveň s celkově lepší zaměstnaností a investicemi rostly ve většině odvětví 

i mzdy a zvyšoval se zisk. I přes růst mezd, byly ceny bytů vysoké. Vláda se zavázala, že 

budou vystavěny nové byty a proto byly vybrány další oblasti uvolněné pro výstavbu. 

Ceny bytů se v prvních třech čtvrtletích zvýšily o 34 %. Do prosince poté spadly o 13 % 

z vrcholu dosaženého v říjnu. Trh s kancelářskými a obchodními prostory po předání 

Hongkongu se na chvíli ustálil, ale ke konci roku se ceny začaly opět zvedat. Pouze ceny 
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v oblasti výrobních prostor a víceúčelových průmyslových prostor stagnovaly v průběhu 

celého roku.82    

Graf č.2 Zaměstnanost v sektorech 92-97 

 

Zdroj: The Labour Market. [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: 

http://www.yearbook.gov.hk/1997/eindex.htm 

Růst spotřebitelských cen se během roku 1997 zmírňoval. Index spotřebitelských 

cen vzrostl o 5,8 %, což bylo nejméně za 10 let. Ceny zvyšoval hlavně nátlak ze strany 

dovezených zdrojů, vzhledem k síle amerického dolaru a také nízká míra inflace 

v hlavních dodavatelských ekonomikách. Na domácím trhu vznikl tlak na inflaci 

ve spojení s růstem mezd a novou výstavbou. Ve druhé polovině roku došlo k uvolnění 

inflačních tlaků. Deflátor HDP, ovlivněný velkou mírou inflace, vzrostl o 5,9 %.83    
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Graf č.3. Inflace  

 

Zdroj: Hong Kong Inflation Rate. [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: 

http://www.tradingeconomics.com/hong-kong/inflation-cpi 

V Hongkongu se během roku 1997 maloobchodu dařilo díky silné spotřebitelské 

důvěře. Maloobchody sice utrpěly do značné míry ztráty kvůli poklesu cestovního ruchu, 

přesto v prvních třech čtvrtletích rostl objem maloobchodních tržeb o 3,1 %, až 

v posledním čtvrtletí poklesl objem o 4,8 %. Nejvíce v maloobchodě vzrostl prodej 

motorových vozidel (o 26,0 %). Nárůst byl i v oblasti prodeje šperků a hodinek. Nicméně 

výdaje na položky s vysokou přidanou hodnotou se výrazně snížily opět ke konci roku. 

Růst výdajů na soukromou spotřebu v roce 1997 byl průměrně 7,0 %.84 
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3.2 Analýza hospodářského vývoje 1998-2002 

Během prvních pěti let následujících po předání zpět pod čínskou vládu, se 

ekonomická situace Hongkongu pomalu zlepšovala. Celý svět nejistě přihlížel průběhu 

předání a snažil se odhadnout kroky čínských představitelů. Ti překvapivě dodrželi vše, 

co Hongkongu přislíbili. Chápali, že Hongkong je jedinečná ekonomika, která jim umožní 

proniknout do světa a přináší jim obrovské příležitosti.  

3.2.1  HDP 

Pro hongkongské HDP znamenal rok 1998 propad. Růst HDP byl záporný 

a pohyboval se mezi -3,2 % až -8,1 %. V roce 1999 se situace opět začala zlepšovat a růst 

HDP dosahoval i úrovně 8,3 %. Záporný průběh v roce 1998 byl způsoben hlavně 

finanční krizí ve východní Asií. Ta se až nyní plně projevila v hongkongské ekonomice. 

V roce 1998 HDP dosahovalo výše 168,89 miliard US dolarů.85 V následujících letech 

HDP dosti kolísalo. V roce 2000 vyšplhal růst až na úroveň 10,7 % v prvním čtvrtletí, 

kdežto ve stejném období následujícího roku opět poklesl na 2,7 % a do konce roku 2001 

poklesl až na úroveň -1,7 %. A ze záporných hodnot se dostal hned v následujícím roce, 

kdy na konci roku vykazoval růst 4,8 %.86 V roce 2002 bylo HDP ve výši 166,35 miliard 

US dolarů.87 
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Graf č.4 Růst HDP 98-02 

 

Zdroj: GDP Annual Growth Rate. [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: 

http://www.tradingeconomics.com/hong-kong/gdp-growth-annual 

Na tvorbě HDP Hongkongu se nejvíce podílel terciární sektor. V roce 1998 tvořil 

84,7 %, sekundární 15,1 % a primární pouhých 0,2 %.88 Podíl primární produkce na HDP 

následující rok poklesl na 0,1 %89, na této úrovni zůstal po celý zbytek sledovaného 

období (do roku 2002). Podíl na tvorbě HDP se zvyšoval pouze u terciárního sektoru, a to 

na úkor sekundárního. Podíl se každý rok snižoval o necelé 1 %, takže v roce 2002 tvořila 

sekundární produkce 12,4 % HDP a terciární 87,5 %. 90  V roce 1998 největší část 

terciárního sektoru tvořilo odvětví zabývající se finančními službami, pojišťovnictvím 

a obchodními službami (25,6 %), druhý největší podíl tvořilo odvětví zahrnující 

velkoobchod, maloobchod, importní a exportní obchod, restaurace a hotely (24 %).91 

Hned následující rok 1999 si odvětví prohodila pořadí. Tato dvě odvětví se v těchto 

5 letech předháněly v největším podílu na terciárním sektoru. V roce 2002 finanční 

a pojišťovací odvětví mělo podíl 22,2 % a pohostinství a obchod 26,9 %.92 Doprava, 
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komunikace a skladování se na terciárním sektoru mezi lety 1998-2002 podílely 9-10 %. 

Kolem 20 % tvořily veřejné a sociální služby. 

Tabulka č.1 Terciární sektor 98-02 

Rok\% Pohostinství Finančnictví Přeprava 
Veřejné 
služby 

Ostatní 

1998 24 25,6 9,3 19,9 21,3 

1999 25,2 23,2 9,6 21,5 20,4 

2000 26,1 23,2 10,3 21,2 19,2 

2001 26,7 22,6 10,2 21,8 18,7 

2002 26,9 22,2 10,6 22,2 18,1 

Zdroj: Autorka 

 

3.2.2 Export, import 

Export zboží se v roce 1998 výrazně zpomalil, protože ekonomiky států východní 

Asie byly silně zasaženy regionální finanční krizí a klesla v nich poptávka. Zmenšení 

vývozu zapříčinila i menší poptávka ze strany hlavního exportního partnera – USA. I přes 

silný pokles poptávky export do USA vzrostl o 1,0 %. Ke snížení vývozu do Číny došlo 

kvůli velkým záplavám, které postihly střední Čínu, což silně ovlivnilo nákladní dopravu. 

Celkově za rok 1998 export (zahrnující i re-export a domácí export) poklesl o 4,0 %. Re-

export poklesl také o 4,0 % a domácí vývoz poklesl dokonce o 8,0 %. Největší snížení se 

projevilo u exportu do Singapuru (o 19 %) a Japonska (o 15 %). Během finanční krize 

utrpěla i jedna z hlavních činností Hongkongu, a to kontejnerová doprava, překládka 

nákladu, doprava po moři. Ta poklesla až o 36 % směrem do Japonska a o 26 % 

do Singapuru. Vývoz služeb byl v roce 1998 také slabý, klesl o 6,7 %, a to i přestože se 

zvedl cestovní ruch.93 

Import se v roce 1998 dostal na -7,0 % oproti růstu 7,0 % v roce 1997. Tento 

neúspěch dovozu byl způsoben zejména snížením poptávky v místní ekonomice, což 

vedlo k poklesu dovozu určeného pro místní použití. Největším dodavatelem zůstala Čína 
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s 41 % dovozu, dále pak Japonsko (13 %), USA (7 %) a Tchaj-wan (7 %). Dovoz služeb 

se snížil o 0,7 %94 

V roce 1999 se podařilo zvrátit klesající trend vývozu zboží za rok 1998. 

K oživení došlo z několika důvodů, a to hlavně vlivem růstu poptávky ve Východní Asii, 

velkému nárůstu vývozu na pevninu, do USA a do Evropské Unie. Pomohla i postupná 

stabilizace ekonomik zasažených finanční krizí a zlepšení cenové konkurenceschopnosti. 

Celkový vývoz za rok 1999 vzrostl o 4,0 %. Do růstu se opět dostal i re-export, vzrostl 

o 5,0 %. Domácí vývoz se do růstu nedostal, zůstal v klesajícím trendu -7,0 %. Vývoz 

služeb se díky vzrůstajícímu cestovnímu ruchu, ale i díky vývozu podnikatelských služeb, 

zvýšil o 7,0 %.95  

Během roku 1999 se import zboží téměř nezměnil. Čína zůstala nadále největším 

dodavatelem s 44 % z celkového dovozu, následována Japonskem (12 %), Tchaj-wanem 

a USA (po 7 %). Dovoz služeb zůstal nadále velmi slabý, chyběla domácí poptávka, proto 

se úroveň držela na -1,0 %.96 

Graf č.5 Obchodní bilance 98-02 

 

Zdroj: Balance of Trade [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: http://www.tradingeconomics.com/hong-

kong/balance-of-trade 
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Celkový vývoz zboží v roce 2000 zažil silné oživení. Trvalý vysoký výkon 

pevninské ekonomiky a pokračující oživení východoasijských ekonomik, ekonomický 

růst USA a Evropy – toto vše oživilo poptávku po dovozu do všech těchto hlavních trhů. 

Celkový vývoz zboží dosáhl nárůstu 17,0 %. Re-export se zvýšil o 18,0 %, domácí vývoz 

stoupl o 8,0 %. Obrovský růst se projevil i ve vývozu služeb, který vzrostl o 14,0 %. 

V regionu vzrostla poptávka po podnikatelských službách a po zvýšení kontejnerové 

dopravy.97 

V návaznosti na růstu re-exportu a růstu domácího vývozu rostl i dovoz. V roce 

2000 vzrost o 18 %. Mezi hlavní dovozce stále patřila Čína (43 %), Japonsko (12 %), 

Tchaj-wan a USA (po 7 %). Dovoz služeb zaznamenal v roce 2000 nárůst 3 % hlavně 

díky rozvoji cestovního ruchu.98 

V roce 2001 se globální ekonomické prostředí zřetelně zhoršilo v důsledku 

poklesu americké ekonomiky. Útlum se postupně šířil z Ameriky do Evropy a Asie. 

Největší šok nastal po útoku 11.září. V důsledku zpomalení světové ekonomiky se vývoz 

zboží z Hongkongu zpomalil, pouze vývoz na pevninu zůstal vysoký. To pomohlo zmírnit 

dopady na hongkongskou ekonomiku. Zmírnit dopady pomohlo i menší zaměření 

na elektronické výrobky, po kterých se při zpomalení světové ekonomiky propadl zájem. 

Celkový export zboží vzrostl o 3,0 %. Re-export se snížil na 2,0 % oproti prudkému 

nárůstu v roce 2000 (18,0 %). Domácí export klesl o 11,0 %. Export služeb se také 

zpomalil, ale i přesto vykazoval růst o 3,5 %.99 

Oproti velmi úspěšnému předchozímu roku klesl import zboží o 2,3 %. Nedařilo 

se příliš ani dovozu služeb. Situaci zhoršil nejvíce pokles cestovního ruchu po 11.září. 

Import služeb tak zaznamenal růst o pouhých 0,1 %.100  

Rok 2002 znamenal pro Hongkong oživení obchodu. Na pevnině stále rostla 

poptávka, situace v regionálním obchodě opět začala po finanční krizi růst a stejně tak se 

oživil i obchod s USA a Evropou. Export zboží vzrostl o 8,6 %. Re-export dosáhl růstu 
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10,9 %. Domácí export se dále snižoval, v roce 2002 na -11,3 %. Export služeb vykazoval 

ještě větší růst než export zboží, nárůst byl o 11,7 % 101 

Import zboží vzrostl o 7,8 %. Podporu pro dovoz zboží poskytla zvýšená domácí 

poptávka, ale i nadále největší vliv na dovoz měl re-export. Největším dodavatelem byla 

stále pevninská Čína s 44 %, druhé místo si stále udrželo Japonsko s 11 %, následoval 

Tchaj-wan (7 %), USA (6 %), Korejská republika (5 %) a Singapur (5 %). Dovoz služeb 

zůstal nadále velmi slabý, nárůst byl pouze 0,2 %102   

 

3.2.3 Zaměstnanost 

Po velmi úspěšném roce 1997, kdy se nezaměstnanost pohybovala kolem 2,5%, 

přišlo zhoršení situace. V důsledku dopadu regionální finanční krize se nezaměstnanost 

v roce 1998 zvedla. Kromě finanční krize zasáhl sektor zaměstnanosti nejen stálý příliv 

navracejících se migrantů, ale i příchod nových migrantů. Nabídka volných pracovních 

míst klesla plošně v důsledku poklesu ekonomiky. Celková nezaměstnanost do konce 

roku stoupla na 5,7 %. V odvětvích stoupla míra nezaměstnanosti nejvíce ve stavebnictví, 

z důvodu dokončení projektu spojeného se stavbou letiště. Dále nezaměstnanost stoupala 

ve službách, hlavně v pohostinství, maloobchodě, velkoobchodě, ale i ve službách 

spojených s exportem a importem. Větší nezaměstnanost v těchto odvětvích způsobil 

pokles zahraničního obchodu. Zaměstnanost v maloobchodě klesla dokonce o 11,0 %, 

v dopravě a skladování o 8,0 %. V pohostinství poklesla zaměstnanost o 7,0 %. Nejméně 

v sektoru služeb poklesla zaměstnanost v oborech spojených s financemi 

a pojišťovnictvím, o 4,0 %. Zvýšení zaměstnanosti došlo pouze ve veřejných a sociálních 

službách, a to o 3,0 %. Zvýšení v této oblasti bylo způsobeno zvýšením zaměstnanosti 

v lékařských a zdravotnických službách a ve školství. Zaměstnanost ve výrobním sektoru 

poklesla o 17,0 %, kvůli poklesu vývozu, ale i kvůli přesunutí výrobních procesů 

s vysokým podílem lidské práce za hranice. Ve stavebnictví klesl počet zaměstnaných 

                                                 
101 The Economy in 2002 [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: 
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o 3,0 %. Jako následek větší nezaměstnanosti bylo dosaženo menších zisků a tím došlo 

i ke zpomalení růstu mezd.103 

V roce 1999 se trh stále vyrovnával s důsledky regionální finanční krize a tak trh 

práce nadále stagnoval. Na začátku roku nezaměstnanost vzrostla až na 6,3 %, ale do 

konce roku klesla na 6,0 %. Menší růst míry nezaměstnanosti byl způsoben menším 

přílivem migrantů a také se zvýšila poptávka po zaměstnancích. V jednotlivých sektorech 

se zaměstnanosti dařilo nejlépe ve službách. Zaměstnanost v maloobchodě stoupla o 8,0 % 

a v pohostinství o 3,0 %, díky oživení místních spotřebitelských výdajů a růstu cestovního 

ruchu. S oživením zahraničního obchodu se zlepšila také zaměstnanost v přepravě a ve 

velkoobchodě o 5,0 %. Ve veřejném sektoru pokračoval růst zaměstnanosti o 5,0 %, ve 

finančnictví a pojišťovnictví zaměstnanost stoupla o 2,0 %. Naopak v sektoru 

zpracovatelském a ve stavebnictví zaměstnanost klesla v důsledku dokončení 

jednotlivých developerských projektů. Růst mezd v průběhu roku stále stagnoval, až ke 

konci roku se začal mírně zvedat.104 

Viditelné zlepšení na trhu práce nastalo v roce 2000, kdy se dostavilo silné 

ekonomické oživení. Celková nezaměstnanost klesla z počátečních 6,0 % na 4,4 % na 

konci roku. Celková zaměstnanost v soukromém sektoru vzrostla průměrně o 3,0 %. 

V září 2000 vzrostla zaměstnanost v sektoru služeb celkem o 5,0 %, například 

v komunikacích vzrostla o 8,0 %. V maloobchodě a pohostinství byl nárůst o 8,0 % 

a o 4,0 % díky růstu místních spotřebitelských výdajů a zvýšení cestovního ruchu. 

Na základě dobrého zahraničního obchodu se zvýšila zaměstnanost ve službách 

spojených s importem a exportem, ve velkoobchodě a v dopravě. S růstem v oblasti 

zpracování dat rostla zaměstnanost v sektoru finančnictví, pojišťovnictví 

a podnikatelských služeb o 7,0 %. Ve veřejných službách zaměstnanost dosáhla navýšení 

o 3,0 %. Zaměstnanost ve výrobním sektoru zůstala v roce 2000 na stejné úrovni. 

Zaměstnanost ve stavebnictví se v průběhu roku zvyšovala, na vrchol se dostala v září, 

kdy vzrostla o 17,0 %. Stavebnictví v soukromém sektoru vykázalo ještě vyšší nárůst, 

a to o 22,0 %. Se zlepšením na trhu práce se zlepšil i vývoj mezd. Mzda na osobu se 

zvedla o 2,0 % v druhé polovině roku. Mzdy nejvíce vzrostly v maloobchodu 

                                                 
103 The Economy in 1998 [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: 
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104 The Economy in 1999 [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: 

http://www.yearbook.gov.hk/1999/eng/04/04_02.htm  
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a velkoobchodu a v službách spojených s importem a exportem. Naopak v přepravě 

mzdy klesly.105 

V roce 2001 nezaměstnaných přibylo. Míra nezaměstnanosti se z počátečních 4,5 % 

zvedla na 6,1 % jako reakce na racionalizaci ve společnostech a snižování počtu 

zaměstnanců. Počet nezaměstnaných stoupl ze 149 600 z konce roku 2000 na 209 800 na 

konci roku 2001. Zaměstnavatelé začali klást větší důraz na výběr zaměstnanců, 

i v důsledku útoku z 11.září. Zaměstnanost v sektoru služeb byla poměrně stabilní, rostla 

pouze o 1-2%, ale například ve velkoobchodě a importu, exportu se zaměstnanost snížila 

v září o 5,0 %, kvůli poklesu obchodu jako následku 11.září. Na druhou stranu 

zaměstnanost ve veřejných a sociálních službách vzrostla dokonce o 8,0 % díky vývoji 

v oblasti vzdělávání a sociálních služeb. K malému zvýšení zaměstnanosti došlo 

v odvětvích pohostinství a dopravě, o 1 až 2 %. Prakticky beze změny v zaměstnanosti 

byly odvětví finančnictví, pojišťovnictví atd. Výraznému snížení zaměstnanosti musel 

čelit výrobní sektor. V září 2001 až o 9,0 % kvůli snížení vývozu a pokračujícímu 

přemisťování výroben za hranice. Zaměstnanost ve stavebnictví se snížila celkem o 3,0 % 

ve třetím čtvrtletí. Mzdy se v průměru během roku zvyšovaly o 2-3 %. 

Ve zpracovatelském průmyslu se zvýšily o 3,0 %, mzdy v odvětví pohostinství o 1,0 %. 

Naopak mzdy ve finančnictví a pojišťovnictví klesl o 2,0 %.106  

Nezaměstnanost se zvyšovala i během roku 2002, ale již ne tak velkým tempem 

jako v předchozím roce. V roce 2002 se zvýšila z 6,1 % na konci roku 2001 na 7,3 % na 

konci roku 2002. Hlavním důvodem menší zaměstnanosti byla pokračující racionalizace 

v podnicích. Celková zaměstnanost ve službách klesla v září o 0,4 %, což bylo méně než 

v červnu téhož roku, kdy klesla o 2,1 %. Změna zaměstnanosti se lišila v jednotlivých 

odvětvích. Například v komunikacích se v září snížila o 7,3 %. V maloobchodě 

a pohostinství klesla v první polovině roku až o 4,8 %, a to i přes růst cestovního ruchu. 

Pokles v zaměstnanosti zaznamenalo i odvětví spojené s finančnictvím, pojištěním 

a dopravou. Naopak zaměstnanost ve velkoobchodě a v importu, exportu se mírně zvýšila 

(o 0,2 %). Ve veřejných a sociálních službách se zvýšil počet zaměstnanců v reakci na 

stále vyšší poptávku po vzdělání a lékařské péči. Na základě stále se snižujícího 
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tuzemského vývozu a přesouvání výroby za hranice došlo k dalšímu propouštění ve 

zpracovatelském průmyslu. Zaměstnanost v tomto sektoru poklesla o 9,2 %. Počet 

zaměstnanců klesl i ve stavebnictví. Mzdy v roce 2002 začaly růst až v poslední čtvrtině 

roku, a to o 2,4 %. Do té doby klesaly v průměru o 1,1 %. Změny ve mzdách se netýkaly 

finančního a pojišťovacího odvětví, v těchto odvětvích se mzdy nezměnily. K poklesu 

došlo především v pohostinství, velkoobchodu a maloobchodu, ale i ve zpracovatelském 

sektoru.107   

 

3.2.4 Investice 

Investice v Hongkongu hrály vždy důležitou roli. Po zlepšení vztahů mezi 

Hongkongem a Čínou, proudila největší část investic právě mezi těmito dvěma místy. 

Vnější přímé investice hrají v hongkongské ekonomice velkou roli. Na konci roku 

1997 přiteklo do Hongkongu celkem 732,4 miliardy dolarů, největším investorem byla 

Velká Británie (25 %), Čína (19 %), USA (18 %) a Japonsko (13 %).108 

Hongkong byl v roce 1998 největším zdrojem přímých investic pro Čínu. Celková 

hodnota investic z Hongkongu do Číny byla 151 miliard US dolarů (na konci září 1999). 

Hongkongské investice tak tvoří 51 % z celkové hodnoty přímých investic v Číně. 

Skladba investic se postupně měnila, investice mířily více do podnikatelských aktivit, 

jako jsou hotely a turistická zařízení, nemovitosti a infrastruktura, než do průmyslového 

zpracování. Nejvíce hospodářských vazeb, a tudíž i investic, bylo spojeno s provincií 

Guangdong. Na konci roku 1998 celkové investice mířící do Guangdongu dosahovaly 

výše 56 miliard US dolarů, což představuje asi 76 % z celkových investic mířících do této 

oblasti. Přibližně 5 milionů lidí je zaměstnáno v Guangdongu v průmyslových podnicích 

s účastí Hongkongu.109 

Opačným směrem také proudil značný počet investičního kapitálu. V roce 1998 

investice z Číny do Hongkongu dosahovaly výše 28 miliard US dolarů, což z pevninské 

Číny dělá největšího investora. Více než 1 800 podniků z Číny fungovalo v Hongkongu. 

                                                 
107 The Economy in 2002 [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: 
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108 Structure and Development of the Economy [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: 
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Byly to převážně podniky zaměřující se na import, export, velkoobchod, maloobchod, 

bankovnictví, dopravu a skladování. Stále více začaly investice mířit i do oblastí 

spojených s pohostinstvím a turismem, ale také do finančních služeb, výroby a rozvoje 

infrastruktury.110 

Celkové investiční výdaje uvnitř Hongkongu se během roku 1998 snížily o 6,4 %. 

V rámci tohoto poklesu klesly výdaje na pořízení strojů a zařízení o 6,6 %. Pokles 

vnitřních investic byl způsobem obavami z regionální finanční krize. Poklesly také 

investice ve stavebnictví o 4,6 %, kromě výstavby prioritních projektů, jako je výstavba 

železničních projektů a další infrastruktury, a také oblasti veřejného bydlení.111 

V roce 1999 hongkongské investice mířící do provincie Guangdong byly ve výši 

64 miliard US dolarů, což tvořilo zhruba 75 % z celkového přílivu investic do této oblasti. 

Nadále více než 5 milionů pracovníků bylo zaměstnáno v Guangdongských 

průmyslových podnicích s účastí Hongkongu.112 Celkové investice mířící z Hongkongu 

na pevninu byly ve výši 151 miliard US dolarů.113 

Z pevninské Číny do Hongkongu během roku 1999 zamířilo 105 miliard US 

dolarů. Čína tak stále byla největším investorem v Hongkongu. Počet čínských podniků 

se příliš nezvýšil, stále jich bylo zhruba 1 800, ale stále více mířily investice do odvětví, 

jako jsou nemovitosti, hotely, finanční služby, výroba a rozvoj infrastruktury.114 

Vnitřní investice se v roce 1999 nadále snižovaly, a to o 17,6 %. Výdaje na 

pořízení strojů a zařízení klesly o 19,4 %. Velký pokles v investicích byl stále způsoben 

obavami z dopadu regionální finanční krize a snížení obchodů v regionu. Ve stavebnictví 

poklesly investice o 10,8 %.115  
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Na konci roku 2000 celkové investice mířící do Číny tvořily 171 miliard US 

dolarů, tyto investice tvořily skoro polovinu celkových investic mířících na pevninu.116 

72 miliard mířilo do provincie Guangdong, což je téměř 75 % celkových investic v této 

oblasti. V průmyslových podnicích se spoluúčastí Hongkongu pracovalo 24 krát více 

zaměstnanců než přímo v Hongkongu.117  

Pevnina investovala do konce roku 2000 v Hongkongu 143 miliard US dolarů. 

Počet čínských podniků v Hongkongu stoupl na 2 000 a trend investic do hotelů, 

finančních služeb, nemovitostí a rozvoje infrastruktury nadále rostl.118 

Celkové investiční výdaje zaznamenaly v roce 2000 nárůst o 8,8 % oproti poklesu 

17,6 % v předešlém roce. K obratu v investicích přispěl především nárůst investic do 

strojů a zařízení díky zlepšení situace na trhu s postupnou stabilizací situace v regionu. 

Výdaje na pořízení strojů a zařízení stouply o 24,6 %.119 

Vnitřní přímé investice na konci roku 2000 dosahovaly hodnoty 3 551 miliard 

dolarů. Hongkong se stal druhým nejoblíbenějším místem v Asii pro vnitřní přímé 

investice. Vnější přímé investice byly ve výši 3 028 miliard dolarů.120 

Na konci roku 2001 investice směrem do Číny dosahovaly výše 187 miliard US 

dolarů.121 Do Guangdongu šly investice ve výši 79 miliard US dolarů, což stále tvořilo 

zhruba tři čtvrtiny celkových investic proudících do této provincie. Počet čínských 

pracovníků pracujících pro průmyslové podniky za účasti Hongkongu byl stále kolem 

5 milionů, ale v důsledku snižování výrobních podniků v Hongkongu byl tento počet 

v roce 2001 již 26 krát vyšší než přímo v Hongkongu.122 
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Tok investičního kapitálu z Číny do Hongkongu se každoročně zvyšoval. V roce 

2001 mířily do Hongkongu investice ve výši 123 miliard US dolarů. Kolem 2 000 

čínských podniků působilo v Hongkongu. Stále se převážně zabývaly exportem, 

importem, velkoobchodem, maloobchodem, bankovnictvím, dopravou a skladováním.123 

Během roku poklesly výdaje na stroje a zařízení. V prvním čtvrtletí výdaje ještě 

rostly, ale po zbytek roku klesaly, kvůli celosvětovému hospodářskému poklesu. Celkové 

investice do strojů a zařízení stouply o 5,2 %.124 

Vnitřní přímé investice na konci roku 2001 byly ve výši 3 270 miliardy dolarů. 

Vnější přímé investice v Hongkongu dosahovaly hodnoty 2 749 miliard dolarů.125 

Z Hongkongu do Číny v roce 2002 mířily investice ve výši 205 miliard US dolarů, 

stále tato výše tvořila zhruba polovinu přímých investic mířících do Číny. 126 

Do Guangdongu plynulo do konce roku 2002 86 miliard dolarů. Téměř 11 milionů 

obyvatel Číny pracovalo v podnicích přímo nebo nepřímo spojených s podniky 

s hongkongskou účastí, z toho téměř 10 milionů pracovalo v Guangdongu. Počet 

pracovníků v Číně pro Hongkong byl 57 krát vyšší než vlastní hongkongské výrobní 

síly.127 

Pevninská Čína do konce roku 2002 investovala v Hongkongu celkem 76 miliard 

US dolarů. Pevninské podniky zaujímaly významné místo v bankovnictví, pojišťovnictví, 

lodní dopravě a cestovním ruchu. Podíl čínských podniků byl odhadován na 25 % podílu 

na trhu v těchto odvětvích.128 

                                                 
123 Structure and Development of the Economy [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z:  

http://www.yearbook.gov.hk/2002/ehtml/e03-frame.htm  
124 The Economy in 2001 [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: 

http://www.yearbook.gov.hk/2001/ehtml/04/index.htm  
125 Structure and Development of the Economy [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: 

http://www.yearbook.gov.hk/2002/ehtml/e03-frame.htm  
126 Structure and Development of the Economy [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z:  

http://www.yearbook.gov.hk/2002/ehtml/e03-frame.htm  
127 Structure and Development of the Economy [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: 

http://www.yearbook.gov.hk/2003/english/chapter03/03_01.html  
128 Structure and Development of the Economy [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: 

http://www.yearbook.gov.hk/2003/english/chapter03/03_01.html  

http://www.yearbook.gov.hk/2002/ehtml/e03-frame.htm
http://www.yearbook.gov.hk/2001/ehtml/04/index.htm
http://www.yearbook.gov.hk/2002/ehtml/e03-frame.htm
http://www.yearbook.gov.hk/2002/ehtml/e03-frame.htm
http://www.yearbook.gov.hk/2003/english/chapter03/03_01.html
http://www.yearbook.gov.hk/2003/english/chapter03/03_01.html


 

 

44 

 

V roce 2002 pokračovalo snižování výdajů na investice do stojů a zařízení. Jako 

celek poklesly investice o 9,1 %. Největší pokles byl v první čtvrtině o 19,8 %. 

Až v poslední čtvrtině nastal mírný růst v investicích o 3,2 %.129 

 

3.2.5 Inflace 

Inflace spotřebitelských cen se v průběhu roku 1998 zmírňovala na základě úprav 

v ekonomice kvůli regionálním finančním turbulencím. Dopad změn domácí inflace byl 

rozptýlen například poklesem nájemného nebo zmrazením některých poplatků ve 

veřejných službách. Inflace vyvolávána zahraničím byla tlumena díky držení cen dovozu 

určeného pro místní spotřebu dole, na základě síly amerického dolaru, výraznému 

poklesu světových cen komodit a trvalé nízké inflace v hlavních dodavatelských 

ekonomikách.130 

Za rok 1998 složený index spotřebitelských cen (CCPI) jako celek vzrostl o 2,8 % 

oproti výraznému růstu v roce 1997 o 5,8 %. Stejně tak mírně rostl i deflátor HDP. V roce 

1998 o 1,1 % oproti 7,2 % v roce 1997.131 

V roce 1999 spotřebitelské ceny vykazovaly výrazné uvolnění, protože 

pokračovala úprava nákladů a cen směrem dolů. Maloobchodní ceny vykazovaly větší 

pokles a zlepšovaly tak maloobchodníkům postavení v konkurenci. Pokračovalo také 

zmrazení poplatků za veřejné služby. Inflace hlavních dodavatelských ekonomik zůstala 

nízká nebo dokonce záporná, to pomohlo k udržení cen dovozu určeného pro místní 

spotřebu po většinu roku. Až ke konci roku došlo k růstu cen tohoto zboží.132 

CCPI v roce 1999 poklesl o 4,0 %. Pokles CCPI byl poprvé od roku 1982. Deflátor 

HDP klesl v roce 1999 o 5,6 %.133 
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V roce 2000 spotřebitelské ceny nadále klesaly. Pokles se v průběhu roku ustálil 

na základě několika vnějších i vnitřních faktorů. Vnitřními faktory byly slevy cen a další 

stimuly ze stran maloobchodů. Slevy na služby a zboží v druhé polovině roku vyvolaly 

zřetelné oživení spotřebitelských výdajů. Některé poplatky ve veřejných službách 

vzrostly. Mzdy se vrátily k mírnému růstu, naopak nájemné kleslo na nejnižší možnou 

úroveň. Z vnějšku došlo k mírnému růstu cen zboží určeného pro domácí spotřebu 

a produktů z něj vzniklého např. pohonné hmoty.134 

CCPI za rok 2000 celkem klesl o 3,7 %, což je méně než za předchozí rok. Největší 

snížení bylo na začátku roku (4,5 %), ale v průběhu roku došlo ke zpomalení poklesu. 

Ve čtvrtém čtvrtletí byl pokles už pouze 2,2 %. Ke zpomalení došlo napříč mnoha 

komoditami, od oděvů a obuvi přes zboží dlouhé spotřeby až po základní potraviny a jídlo 

v restauracích. Deflátor HDP v roce 2000 poklesl o 6,5 %.135 

Graf č.6 Inflace 98-02 

 

Zdroj: Inflation [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: http://www.tradingeconomics.com/hong-

kong/inflation-cpi 

 

Celkové spotřebitelské ceny již třetí rok v řadě klesly. V roce 2001 klesly méně 

než v předchozích letech. Pokles byl zmírněn především v první polovině roku 2001, 

protože došlo ke vzkříšení v tuzemsku na základě cenového tlaku a mírného nárůstu mezd. 

Dále některé vládní poplatky a ceny veřejných služeb mírně vzrostly. Tím se 
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kompenzoval vliv nižších dovozních cen. V druhé polovině roku se míra poklesu opět 

zvětšila. Místní cenový tlak ustoupil kvůli zmrazení platů a nájmů. Současně dovozní 

ceny šly ještě níže vzhledem k posilování amerického dolarů vůči měnám hlavních 

dovozních ekonomik. Dalším důvodem byl také pokles světových cen komodit po 11.září. 

Místní obchodníci nabízeli větší cenové slevy na podporu prodeje kvůli menším 

spotřebitelským výdajům. Nadále tak pokračovala negativní inflace.136 

V roce 2001 CCPI jako celek poklesl o 1,6 %. HDP deflátor na základě celkových 

změn cen v ekonomice klesl o 0,5 %, což je mnohem menší číslo než v předchozím 

roce.137 

Ani rok 2002 nepřinesl růst spotřebitelských cen. V prosinci 2002 to bylo již 

50 měsíců po sobě, co spotřebitelské ceny padaly. I když ke konci roku 2002 se situace 

začala pomalu měnit, a to především na základě vlivu domácích faktorů, především 

ze strany vlády. Spotřebitelská poptávka stále ochabovala, obchodníci proto stále 

snižovali ceny svých výrobků a služeb. Snižování cen způsobovala i velká konkurence na 

maloobchodním trhu. Z vnějších faktorů ovlivnilo ceny oživení světových cen komodit. 

Dovozní ceny zůstávaly stále nízké, v průběhu roku se jejich pokles zmírňoval díky 

slabšímu dolaru.138   

CCPI v roce 2002 klesl o 3,0 %, což je skoro dvojnásobek oproti předchozímu 

roku. Podepsalo se na tom pokračující snižování cen základních potravin, ale i služeb 

a slevy v oblasti telekomunikačních a mobilních služeb. Deflátor HDP v průběhu roku 

klesal více a více. Z 2,3 % v prvním čtvrtletí na 4,1 % ve čtvrtém čtvrtletí. Celkově se 

deflátor HDP za rok 2002 snížil o 3,0 %.139 
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3.2.6 Zhodnocení období 1998-2002 

Období první pětiletky podle mého názoru proběhlo lépe, než se očekávalo ve 

světě. Díky tomu, že Čína dodržela vše, co slíbila. Postupně se nejistota z čínské nadvlády 

vytrácela a Hongkong pokračoval v ekonomickém vývoji jako v minulých letech. Jen 

s tím rozdílem, že spolupráce a obchody mezi Hongkongem a Čínou rostly. Naopak se 

domnívám, že díky spolupráci s Čínou neměla na Hongkong tak velký dopad regionální 

asijská finanční krize. Ta sice v roce 1998 snížila zahraniční obchod Hongkongu, tím se 

propadlo jak HDP, tak zaměstnanost, ale už v následujícím roce se situace stabilizovala 

a naopak došlo k růstu.  

Celé období těchto pěti let bylo plné výkyvů jak je vidět například z grafu č.4. 

Nejvíce ovlivnily Hongkong v roce 1998 až 2002 asijská finanční krize a útlum USA, 

hlavně pak snížení poptávky a celkově zahraničního obchodu z důvodu útoku z 11.září 

v USA. Na základě snížení zahraničního obchodu došlo k propouštění, zvyšování 

nezaměstnanosti a ke snížení investic do strojů a zařízení. Naopak žádná z těchto krizí 

neměla vliv na největší část přímých investic, a to mezi Čínou a Hongkongem. Oběma 

směry po celou dobu proudilo stále více investic. Podle mého názoru větší 

nezaměstnanost nebyla způsobena hlavně přílivem migrantů po předání Hongkongu, ale 

přesouvání výroby za hranice Hongkongu do provincie Guangdong. Já se domnívám, že 

přesouvání výroby za hranice bylo dobrým krokem, vzhledem k tomu jak málo místa je 

v Hongkongu a tak se výrobní prostory daly využít na jiné účely. Navíc hongkongská 

ekonomika na výrobě nestojí. Nejdůležitější je terciární sektor, což je podle mě pro 

Hongkong ideální. 
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3.3 Analýza hospodářského vývoje 2003-2007 

 

Po prvních pěti letech pod správou Číny se Hongkongu začínalo ekonomicky 

velmi dařit. Prvotní nedůvěra vůči Číně o dodržení závazků, které přislíbila, zmizela. 

Obchod mezi Hongkongem a Čínou se každý rok zvyšoval. Čína skrz Hongkong 

uskutečňovala velké množství obchodů a čínské firmy přes něj pronikaly do zámoří. 

3.3.1 HDP 

Během let 2003 až 2007 HDP každý rok rostlo. Do záporných čísel se dostalo 

pouze ve druhém čtvrtletí 2003, kdy bylo HDP -0,9 %. Do konce roku vzrostlo na 12,0 %. 

Což byl největší růst ve sledovaném období. V následujících letech rostlo HDP průměrně 

o necelých 7 %.140 V roce 2003 bylo HDP 161,38 miliard US dolarů, v roce 2007 již 

211,6 miliard US dolarů.141 

Graf č.7 Růst HDP 03-07 

 

Zdroj: GDP Annual Growth Rate. [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: 

http://www.tradingeconomics.com/hong-kong/gdp-growth-annual 

Na tvorbě HDP se v roce 2003 nejvíce podílel terciární sektor s 88,5 %. 142 

Terciární sektor každý rok zvětšoval svůj podíl na tvorbě HDP zhruba o 1 %. V roce 2007 
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tak měl již podíl 92,3 % na tvorbě HDP.143 Sekundární sektor se z 11,4 %144 v roce 2003 

snížil na 7,7 % v roce 2007.145 Primární sektor zůstal po celé období na úrovni 0,1 %. 

Na terciárním sektoru v roce 2003 se nejvíce podílelo odvětví zahrnující 

velkoobchod, maloobchod, importní, exportní služby a pohostinství s 27,3 %. Druhý 

největší podíl mělo odvětví finančnictví a pojišťovnictví s 23,1 %.146 Do roku 2005 podíl 

obchodu převládal nad finančnictvím. V roce 2006 se situace začala měnit a odvětví 

zahrnující finanční a pojišťovnické služby získávaly stále větší podíl na terciárním 

sektoru. V roce 2006 pohostinství a obchod tvořily 27,9 % a finanční a pojišťovnické 

služby 25,0 %. 147  V následujícím roce se situace poprvé od roku 1998 otočila 

a finančnictví mělo největší podíl na tvorbě terciárního sektoru s 29,1 % ku 26,9 % 

pohostinství a obchodu.148 Přeprava, skladování a komunikace po celou dobu tvořily 

9- 10 %. Veřejné a sociální služby v průběhu sledovaných pěti let poklesly z podílu 

22,4 %149 v roce 2003 na 17,1 % v roce 2007.150 

 

3.3.2 Export, Import 

V roce 2003 pokračoval růst jako v předchozích letech. Světové ekonomice se 

dařilo. Na základě pohybu směnných kurzů byl vývoz z Hongkongu pro ostatní země 

atraktivní. Hongkong se soustředil stále více na jeho funkci jako re-exportního střediska 

pro zámořské trhy. Na hongkongskou ekonomiku neměla silný dopad válka v Iráku, ani 

epidemie SARS. Celkový vývoz zboží vzrostl o 14 %. Většina zboží mířila do Číny 

(43 %), USA (19 %), Japonska (5 %), Velké Británie (3 %) a Německa (3 %). Re-export 

byl stále významnějším faktorem růstu exportu. V roce 2003 stoupl o 16,1 %. Tuzemský 
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export stále klesal, o 7,4 % v roce 2003, což je menší pokles než v předchozím roce. 

Vývoz služeb vzrostl o 5,5 %.151 

Růst se týkal i dovozu zboží, ten vzrostl o 12,8 %. Dovoz mířil do Hongkongu 

převážně z Číny (44 %), Japonska (12%), Tchaj-wanu (7 %), USA (5 %), Singapuru (5 %), 

Korejské republiky (5 %). Dovozu služeb se nedařilo tak dobře. Epidemie SARS ho silně 

ovlivnila. Import klesl o 4,4 %.152 

Zahraničnímu obchodu se dařilo i v roce 2004. Podmínky ve světové ekonomice 

byly pro Hongkong lepší a lepší. Globální i regionální poptávka se zvětšovala a americký 

dolar stále oslaboval. Výrazný růst v oblasti exportu zboží pokračoval i v roce 2004 

ve výši 15,3 %. Re-export pokračoval v růstu, nárůst v roce 2004 byl 16,3 %. Po několika 

letech stagnace se začal zvyšovat i domácí export o 2,4 %. Hlavními destinacemi pro 

vývoz byly nadále Čína (44 %) a USA (17 %). Export služeb vzrostl o 15 %. Takto velký 

růst byl umožněn nárůstem v oblasti služeb souvisejících s obchodem. V regionu začal 

velký rozvoj podnikání. V Číně vznikaly stále silnější obchodní společnosti s potřebou 

vývozu. Doprava a následný vývoz se uskutečňoval přes Hongkong. Dařilo se vývozu 

dopravních služeb i osobní dopravy. Další oblastí vývozu služeb, která rostla, byl cestovní 

ruch. Do Hongkongu zamířil rekordní počet návštěvníku z Číny. Kromě dopravy 

a cestovního ruchu, vykázal velký růst také export financí, obchodu a obchodních 

aktiv.153 

Importu zboží se také dařilo, jeho nárůst byl 14,1 %. Největší část dovozu mířila 

do Hongkongu z Číny a ze zemí východní Asie. V dovozu zboží převládal dovoz 

kapitálového zboží, zejména výrobních strojů a telekomunikačních zařízení. Dovoz 

služeb se vzpamatoval ze stagnace. Během roku 2004 vzrostl o 10,7 %. Jeho největší část 

tvořil import cestovního ruchu a dopravních služeb. Růstu v oblasti dopravních služeb 

pomohly nákupy cizinců, ale i nárůst přepravy zboží po moři.154  
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Ekonomicky se Hongkongu dařilo i v následujícím roce. Zahraniční obchod 

nadále vykazoval růst ve zboží i službách. Světová ekonomika nadále rostla, obchod mezi 

Hongkongem a Čínou také neustále rostl. Růst nastal v oblasti vývozu služeb 

souvisejících s obchodem a přepravou, financemi. Došlo i k oživení oborů, které již 

několik let upadaly, jako například oděvní průmysl. Celkový export dosáhl růstu 11,4 %. 

Největší část, jako v předchozích letech, tvořil re-export. Re-export vykázal nárůst 11,6 % 

v roce 2005. Rostl i domácí vývoz (o 7,6 %). Podíl Číny na celkovém vývozu Hongkongu 

opět mírně stoupl, a to na 45 %. V oblasti vývozu služeb došlo k nárůstu o 8,7 %. Vývoz 

služeb byl stimulován obchodem s Čínou a potřebou přepravy zboží. Ve vývozu služeb 

však nejvíce rostl cestovní ruch (více než 23 milionů lidí).155  

Import v roce 2005 vzrostl o 8,5 %. Nejvíce byl podporovaný, stejně jako 

v minulosti, dovozem pro re-export. Poté rostl dovoz kapitálového zboží, hlavně 

z důvodu modernizace výrobních strojů, zvětšení výrobní kapacity a zlepšení efektivity. 

Dovoz služeb vzrostl o 2,9 %. Nárůst příliš nenastal v oblasti cestovního ruchu, ale nastal 

v oblasti dovozu služeb souvisejících s obchodem a přepravou. V návaznosti na 

pokračující oživení obchodních aktivit a aktivnějšího finančního trhu rostl i dovoz 

ve finanční a obchodní oblasti.156   

V roce 2006 export nadále rostl, nárůst byl o 10,2 %. Na rozvoji exportu se 

projevoval pokračující stimul z pevninské Číny a posílení obchodních vztahů v regionu. 

Více se vyváželo i do dalších zemí Asie, kromě Japonska. Méně se dařilo v oblasti vývozu 

do zemí EU a do USA. Re-export vzrostl o 10,8 %, z celkového vývozu tvořil 94,5 %. 

Domácí vývoz tvořil pouze 5 % z celku. Domácí vývoz byl pozvednut nárůstem textilního 

a oděvního průmyslu. Vývoz služeb vykazoval růst 8,9 %. Nejvíce se vyvíjel rozvoj 

námořní dopravy. Vývoz cestovního ruchu se zmírnil, ale udržel si rostoucí tendenci.157 

Hongkong dosáhl v roce 2006 růstu i v importu zboží a služeb. Růst byl ve výši 

10,2 % u dovozu zboží. Dovoz zboží byl zvýšen domácí poptávkou. Nejvíce byla 
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poptávka po kapitálovém zboží. Import služeb vzrostl o 6,4 %. Nejvíce rostl v oblasti 

financí a obchodu. Cestovní ruch rostl mírně.158  

Graf č.8 Obchodní bilance 03-07 

 

Zdroj: Balance of Trade [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: http://www.tradingeconomics.com/hong-

kong/balance-of-trade 

Zahraničnímu obchodu se dařilo i v roce 2007. Světovým ekonomikám se stále 

vedlo dobře, kromě počátečních problému s hypotékami v USA. Slabý americký dolar 

a rozvoj evropských a asijských ekonomik podporovaly hongkongský export. Růst 

vývozu zboží pokračoval, za rok 2007 vzrostl o 8,3 %. Hlavní hnací silou exportu byl 

stále re-export. Ten vykázal nárůst o 9,9 %. Těžil hlavně z obchodu s Čínou. Podíl re-

exportu na celkovém vývozu tvořil v roce 2007 95,9 %. Vývoz se rozvíjel směrem 

do zemí jako Indie, Malajsie, Thajsko, Vietnam a Indonésie. Naopak vývoz do Korey 

Singapuru a na Tchaj-wan ztrácel význam. Z evropských zemí se nejvíce vyváželo do 

Německa, Nizozemí a Francie. Vývoz do USA během roku mírně poklesl v důsledku 

pádu trhu s nemovitostmi. Stejně tak se přestalo dařit vývozu do Japonska. Domácí vývoz 

poklesl o 19,8 %. Vývoz služeb vzrostl o 12,5 %. Kromě přepravy rostl i vývoz služeb 

spojených s obchodními toky mezi Čínou, Hongkongem a dalšími zeměmi. Dařilo se také 

exportu cestovního ruchu a službám s ním spojeným a přepravě.159  
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Import zboží zaznamenal výrazný nárůst o 10,4 %. Kromě růstu dovozu zboží 

kvůli re-exportu rostl dovoz zboží pro potřeby v domácnosti. Import služeb vzrostl 

o 8,5 %. Velký růst pokračoval v oblasti cestovního ruchu, dopravy, u finančních 

a obchodních služeb.160 

 

3.3.3 Zaměstnanost 

První polovina roku 2003 přinesla zpomalení na trhu práce, ale v druhé polovině 

prošel trh velkým zlepšením, poté co se ekonomika zotavila z krize vyvolané nákazou 

SARS. Míra nezaměstnanosti v první polovině vzrostla na 8,7 %, do konce roku klesla 

na 7,3 %. Celková průměrná míra nezaměstnanosti za rok 2003 byla 7,9 %. Po odeznění 

šoku ze SARS se zvedla poptávka po pracovních silách. Přesto do té doby zaměstnanost 

průměrně klesla o 3,2 %. Celková zaměstnanost ve službách šla do září o 2,6 % dolů. 

Nadále se stav velmi snižoval v komunikacích a skladování (o 13 %), hlavně na počátku 

roku. Mírný pokles zaměstnanosti pokračoval i v pohostinství. Díky většímu přílivu 

turistů se pokles snižoval. I přes zlepšení obchodních podmínek se snížila zaměstnanost 

také v maloobchodě (o 6,4 %), zaměstnanost v přepravě klesla o 4,4 %. Mírný pokles 

o 0,5 % zaznamenalo i finanční a pojišťovací odvětví. Růstu se v sektoru služeb dočkaly 

pouze veřejné a sociální služby (o 3,9 %), podpořeny silnou poptávkou po příslušných 

službách. Společnosti stále přesouvaly výrobu za hranice a tuzemský vývoz byl slabý, 

proto ve výrobě pokračoval pokles zaměstnanosti i v roce 2003, v září klesl o 9,1 %. Další 

velký úbytek zaměstnaných byl ve stavebnictví, v září byl zaznamenán úbytek 8,5 %. 

Nákaza SARS měla dopad i na vývoj mezd. V jejím důsledku klesaly mzdy v soukromém 

sektoru až o 2,1 %. Největší pokles mezd byl v odvětví pohostinství, mzdy průměrně 

klesly o 5,0 %. Mzdy ve velkoobchodě a maloobchodě klesly méně, o v průměru 1,6 %. 

Nejméně klesly v sektoru služeb mzdy v pojišťovnictví a finančnictví, o 0,3 %. 

Ve výrobním sektoru klesly mzdy o 3,7 %.161 

Po celý rok 2004 se zlepšoval trh práce díky hospodářskému růstu. Míra 

nezaměstnanosti postupně klesala z počátečních 7,3 % na konečných 6,5 %. Výrobní 

sektor zaznamenal oproti předchozím rokům pouze mírný pokles o 1,8 %. Ve stavebnictví 
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průměrně za rok 2004 klesla zaměstnanost o 6 %. Díky hospodářskému růstu silně 

vzrostla potřeba zaměstnanců v oděvním odvětví (o 39 %) a zpracovatelském průmyslu 

(61,7 %). Největší poptávka po zaměstnancích byla po vysoce kvalifikovaných 

zaměstnancích v oblasti importu a exportu, ale také v oblasti finančních služeb 

a vzdělávání. Poptávka byla i po méně kvalifikovaných pracovnících, hlavně po 

servisních pracovnících, prodejních pracovnících ve velkoobchodu a maloobchodu, 

v hotelech a restauracích. Zájem stoupl také o obchodníky a specialisty ve stavebnictví. 

Po nekvalifikovaných zaměstnancích byla poptávka nejvíce v dopravě. I přes 

hospodářský růst mzdy stále klesaly. Průměrně o 1,2 %. Mzdy ve službách šly dolů 

průměrně o 1,1- 1,8 %. Ve zpracovatelském průmyslu klesly mzdy o 1,7 % a ve 

stavebnictví o 2,6 %.162 

Vzhledem ke světovému oživení ekonomiky se trhu práce dařilo i v roce 2005. 

Zaměstnanost stoupala po celý rok, míra nezaměstnanosti klesla na 5,3 %, což je nejnižší 

hodnota od července 2001. V soukromém sektoru byl velký nárůst volných pracovních 

míst. Celkem za rok 2005 vzrostl jejich počet o 26 %. Nejvíce volných míst bylo na 

nižších pozicích v maloobchodě, importu a exportu, v restauracích a obchodních službách. 

Mzdy po třech letech klesající tendence začaly opět růst. V soukromém sektoru o 3,5 %. 

Největší nárůst se projevil v sektoru služeb. Mzdy se snížily pouze u zaměstnanců ve 

veřejných a sociálních službách.163  

Trh práce se stále zlepšoval, již třetí rok po sobě, díky trvajícímu ekonomickému 

růstu. Zaměstnanost stoupala po celý rok. Nezaměstnanost klesla z 5,3 % na 4,4 %. I když 

nabídka práce se zvýšila ve všech odvětvích, zřetelně více rostla poptávka po manažerech, 

administrativních pracovnících, pracovnících ve službách atd. Volná pracovní místa 

v soukromém sektoru vzrostla v roce 2006 o 5,7 %. Růst volných míst byl o něco 

pomalejší než v předchozích letech. Volná místa byla především v sektoru služeb, nejvíce 

v dovozu a vývozu, pohostinství, financování a obchodních službách. Poptávka stoupla 

po vysoce kvalifikovaných pracovnících o 7,0 %, kdežto u méně kvalifikovaných pouze 

o 4,8 %. Přestože poptávka po zaměstnancích rostla, průměrný růst mezd zůstal mírný, 

ale byly rozdíly mezi odvětvími. V odvětví financí, pojištění, nemovitostí 
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a podnikatelských služeb vzrostly mzdy o 5,6 %. Kdežto u pracovníků v pohostinství, 

komunikacích a ve výrobním sektoru v průměru mzdy vzrostly jen o 2,6 %, 2,1 % 

a 1,4 %.164  

Rok 2007 byl dalším rokem úspěšným v oblasti trhu práce. Celková zaměstnanost 

byla podpořena dynamickým rozvojem podniků, které vytvářely nová pracovní místa. 

Míra nezaměstnanosti klesla na konci roku na desetileté minimum 3,4 %. Počet 

nezaměstnaných se tak snížil na 117 800. Zaměstnanost dosáhla rekordní výše 

3,53 milionu lidí. Hlavními zdroji pracovních míst byl import, export, obchod a obchodní 

služby, služby pro domácnost (opravy, prádelny atd.), stavebnictví, dále pohostinství, 

zábavní a rekreační služby. Tlak na mzdy se v roce 2007 projevil nejvíce 

v hospodářských odvětvích a profesích. V soukromém sektoru mzdy stouply o 4,0 %. 

Zaměstnanci ve finančním odvětví si přilepšili o 8,9 %, ve výrobním sektoru o 2,9 %, 

v pohostinství o 3,8 % a v komunikacích o 3,3 %.165 

 

3.3.4 Investice 

Hlavním zdrojem vnějších přímých investic do Číny v roce 2003 byl Hongkong 

s 218 miliardami US dolarů v září 2003. Stále více investice mířily do cestovního ruchu, 

hotelů a zařízení souvisejících s turismem. 166  Mezi Hongkongem a Guangdongem 

proudilo velké množství investic. Za rok 2003 to bylo celkem 95 miliard dolarů (67 % 

z celkových investic mířících do provincie). Pracovní síly v Gaungdongu tvořily v tomto 

roce 58 krát větší násobek než vlastní pracovní síly Hongkongu v průmyslových 

výrobních podnicích.167 

V roce 2003 došlo k nárůstu investic mířících do Hongkongu z Číny. Celkově 

investiční kapitál v roce 2003 byl ve výši 99 miliard dolarů. Čínské nefinanční podniky 
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působící v Hongkongu se na celku investic podílely zhruba ve výši 4,7 miliard US 

dolarů.168 

V domácích investicích došlo k obratu. Po většinu roku podniky investovaly do 

strojů a zařízení (kromě mírného poklesu ve druhém čtvrtletí). Výdaje na stroje, zařízení 

a počítačový software vzrostly za rok 2003 o 6,1 %, nejvíce v prvním čtvrtletí o 11,9 %.169 

Na konci roku 2002 vnitřní přímé investice činily 2 622 miliard US dolarů a vnější 

přímé investice dosahovaly výše 2 413 miliard dolarů.170 

Přímé investice z Hongkongu do Číny v roce 2004 byly realizované ve výši 

242  miliard US dolarů, což tvořilo 43 % z přílivu přímých investic do Číny.171 Nejvíce 

hospodářských vazeb měl Hongkong v Guangdongu, v roce 2004 hodnota realizovaných 

přímých investic z Hongkongu do Guangdongu byla 100 miliard dolarů (66 % celkového 

příjmu přímých investic v Guangdongu). Podíl pracujících v Guangdongu 

v průmyslových podnicích s hongkongskou účastí se stále zvyšoval. Na konci roku 2003 

tvořily 62 krát více než vlastní hongkongské podniky. Hongkongské investice tak velmi 

přispěly k industrializaci této oblasti, ale byly tak i umožněny strukturální změny 

v ekonomice Hongkongu.172 

Čína v roce 2004 investovala v Hongkongu 131 miliard US dolarů, což tvořilo 29 % 

z celkového objemu přímých investic v Hongkongu. V Hongkongu se nacházelo více než 

2 400 čínských podniků a Hongkong pro ně často sloužil jako spojka pro snadnější přístup 

ke globálnímu financování a možnosti pro rozšíření podnikání na zámořských trzích.173  

Díky oživení v ekonomice a dobrým obchodním podmínkám se v roce 2004 

zvyšovaly investice do strojů a zařízení o 4,1 %.174  
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Vnitřní přímé investice byly ve výši 2 960 miliard dolarů na konci roku 2003. 

Vnější přímé investice se vyšplhaly do výše 2 637 miliard dolarů.175 

Hongkong se na celkových přímých investicích do Číny podílel 42 % v roce 2005, 

což bylo zhruba 260 miliard US dolarů. 176  Hongkongské investice v Číně pomohly 

rozvoji průmyslu a ekonomické transformaci měst. Do Guangdongu mířilo celkem 

105 miliard US dolarů, 65 % z celkových investic mířících do této provincie.177 

Čína v Hongkongu v roce 2005 investovala 164 miliard dolarů, tyto investice 

tvořily 31 % všech investic směřujících do Hongkongu. Počet čínských podniků 

fungujících v Hongkongu se zvýšil na 2 600 díky snazšímu přístupu ke globálnímu 

financování a možnosti růstu v obchodu v zámoří.178  

Začátek roku byl ve vnitřních investicích slabší, v dalších čtvrtletích docházelo 

postupně k růstu objemu investic. Růst investic do strojů a zařízení byl hlavně z důvodu 

obchodní expanze a větší důvěry investorů. Investiční výdaje ve stavebnictví oproti tomu 

stále zůstaly slabé. Celkové výdaje na investice zaznamenaly mírný růst o 4,1 %.179 

Celkové vnitřní přímé investice dosáhly na konci roku 2004 hodnoty 3 522 miliard 

dolarů. Další růst zaznamenaly také vnější přímé investice, byly ve výši 3 134 miliard 

dolarů.180 

Největším investorem v Číně byl i v roce 2006 Hongkong s 280 miliardami US 

dolarů, hongkongské investice z celkových investic mířících do Číny tvořily 41 %. 

Většina investic i nadále souvisela s cestovním ruchem a turistickými zařízeními. 181 
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Investice mířící do Guangdongu v roce 2006 byly ve výši 112 miliard dolarů, což tvořilo 

63 % z celkového objemu investic v této oblasti.182 

Pevnina investovala v Hongkongu v roce 2006 260 miliard US dolarů, to bylo 35 % 

z celkových investic realizovaných v Hongkongu. Dalších téměř 500 podniků založilo 

své pobočky v Hongkongu.183 

Vnitřní investiční výdaje již čtvrtým rokem rostly. V roce 2006 o 7,9 %, což bylo 

nejvíce v posledních šesti letech. Růst investic byl díky výdajům na stroje a zařízení. 

Podnikům investování umožňovala důvěra investorů a dobrá ekonomická situace. 

Ve stavebnictví však stále nedocházelo k výraznějším investicím.184 

Vnitřní přímé investice na konci roku 2005 měly hodnotu 4 056 miliard dolarů 

a vnější přímé investice dosahovaly výše 3 654 miliard dolarů.185 

V roce 2007 Hongkong investoval v Číně 307 miliard US dolarů, to představovalo 

40 % z celkových investic mířících do Číny.186 Investiční výdaje v Guangdongu byly 

ve výši 121 miliard US dolarů, což bylo 62 % z celku příchozích investic 

v Guangdongu.187 

Míra růstu vnitřních investic do strojů, zařízení a softwaru byla v roce 2007 opět 

větší, i když již nerostla tolik jako předchozí rok. Růst byl 3,5 %. Oživení v investicích 

se dostalo i stavebnímu sektoru. Celkový růst investic byl v roce 2007 4,2 %.188 

Na konci roku 2006 vnitřní přímé investice měly hodnotu 5 772 miliard dolarů. 

Vnější přímé investice byly také značně veliké, celkem 5 265 miliard dolarů.189 

 

                                                 
182 The Economy [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: http://www.yearbook.gov.hk/2007/en/pdf/E03.pdf  
183 The Economy [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: http://www.yearbook.gov.hk/2007/en/pdf/E03.pdf  
184 The Economy in 2006 [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: 
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185 Structure and Development of the Economy [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: 
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186 The Economy [online]. cit. 2016-11-08. Dostupné z: http://www.yearbook.gov.hk/2007/en/pdf/E03.pdf  
187 The Economy [online]. cit. 2016-11-08. Dostupné z: http://www.yearbook.gov.hk/2008/en/pdf/E03.pdf  
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3.3.5 Inflace 

Pokles spotřebitelských cen v roce 2003 byl mírnější než v roce 2002. 

Ke zpomalení poklesu došlo hlavně v prvním a čtvrtém čtvrtletí v roce 2003. Vyšší 

pokles ve druhé a třetí čtvrtině byl způsoben vlivem epidemie SARS na spotřebitelskou 

poptávku. Díky zásahům vlády ke zmírnění dopadů SARS ve čtvrté čtvrtině byl pokles 

menší. Také se stabilizovaly nájmy a mzdy, zvýšil se příjezdový cestovní ruch, došlo 

k oživení místních spotřebitelských výdajů, ubývalo slev a ústupků na cenách zboží 

a služeb. Někteří maloobchodníci dokonce mírně ceny zvedli. Z vnějších faktorů přispělo 

zvyšování světových cen komodit a slabší americký dolar.190 

Celkově CCPI poklesl v roce 2003 o 2,6 %. Nejmenší pokles byl v prvním 

a čtvrtém čtvrtletí. Větší pokles ve druhém a třetím čtvrtletím byl ovlivněn epidemií 

SARS, ale po zásazích vlády se pokles zmírnil ke konci roku. Deflátor HDP v roce 2003 

poklesl o 5,1 %, což je více než v roce 2002. Způsobeno to bylo především zhoršením 

podmínek obchodu ve zboží a službách.191 

Graf č.9 Inflace 03-07 

 

Zdroj: Inflation [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: http://www.tradingeconomics.com/hong-

kong/inflation-cpi 
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191 The Economy in 2003 [online]. cit. 2016-11-08. Dostupné z: 
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V roce 2004 hongkongská ekonomika konečně vyšla z dlouhého období deflace. 

Cenová síla prodejců se vrátila spolu s ekonomickým oživením. Došlo k růstu dovozních 

cen z důvodu slabého dolaru a v důsledku zvyšování světových cen surovin došlo 

i k zvyšování cen v maloobchodu. Od počátku roku 2004 tak došlo k růstu cen v širokém 

sortimentu spotřebního zboží a služeb.192 

CCPI v roce 2004 poklesl o 0,5 %. Deflátor HDP se za rok 2004 snížil o 2,8 %.193 

Po návratu k pozitivní inflaci na konci roku 2004 pokračoval růst spotřebitelských 

cen nadále i v průběhu roku 2005. V návaznosti na růst mezd, nájmu a hospodářského 

vzestupu. V průběhu celého roku docházelo k tlaku na domácí ceny, a to zejména 

v souvislosti s velmi silným ekonomickým růstem v posledních dvou letech. Tlak na 

ekonomické zdroje byl zmírněn stabilním růstem výrobní kapacity a rychlým růstem 

produktivity práce.194 

V roce 2005 CCPI vzrostl o 1,1 %. Deflátor HDP se ve třetí čtvrtině zvedl do 

kladných čísel a během konce roku mírně rostl.195 

Inflace spotřebitelských cen během roku 2006 mírně rostla. Silný hospodářský 

růst spolu s nízkou mírou inflace vytvořily výborné makroekonomické prostředí. Nárůst 

investic do podnikání a zlepšení produktivity pomohlo pojmout inflační tlaky. Externí 

vliv měl pokles cen ropy. 196 

CCPI v roce 2006 vzrostl v prvním čtvrtletí o 1,6 %, ve druhém o 2,0 %, ve třetím 

o 2,3 % a ve čtvrtém o 2,3 %. Deflátor HDP zaznamenal další pokles ve výši 0,4 %.197 

V roce 2007 pokračoval vzestupný trend inflace z let 2005 a 2006. Tento růst 

odrážel silnou domácí poptávku i silnější vnější cenové tlaky. Inflace byla průměrně 
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2,8 %, 198  ale ve čtvrtém čtvrtletí vzrostla až téměř na 4,0 %. 199  Vzrůstající inflaci 

způsobila spotřebitelská poptávka vyvolaná stoupajícími cenami potravin. Ceny potravin 

rostly v důsledku světového růstu cen potravin, oslabení US dolaru a posílení renminbi.200 

V roce 2007 CCPI vzrostla o 2,0 %. 201  Deflátor HDP v roce 2007 vzrostl 

o 4,3 %.202 

 

3.3.6 Zhodnocení období 2003-2007 

Pětileté období 2003 až 2007 bylo podle mého názoru nejlepší ve sledovaném 

období. Po celou dobu vykazovala hongkongská ekonomiky růst. Díky silné světové 

ekonomice se dařilo zahraničnímu obchodu a tím v Hongkongu rostla zaměstnanost 

spojená především s importem a exportem, ale také se službami spojenými s cestovním 

ruchem. Terciární sektor nabýval stále větší významnosti na tvorbě HDP, tím pádem 

poskytoval stále více pracovních míst. Na základě rostoucího zahraničního obchodu 

rostly investice do strojů a zařízení, protože rostla důvěra investorů v ekonomiku. 

Podle mého názoru Hongkongu v tomto období samozřejmě pomáhala k růstu 

silná americká ekonomika, ale také stále větší obchod mezi ním a Čínou. Podíl investic 

se mezi těmito oblastmi každoročně zvyšoval. Myslím si, že především díky Hongkongu 

a jeho investicím je provincie Guangdong, tak rozvinutá. 

Hongkong se stále více zaměřoval na terciární sektor, což je podle mě dobře, 

protože nemá možnost na svém území budovat velké výrobní továrny. Naopak stále 

pokračovalo přesouvání výroby do provincie Guangdong. 

Domnívám se, že Hongkong má výhodu v tom, že se nezaměřuje pouze na jeden 

trh, ale že je to světové centrum pro obchod a investice, protože v době kdy v USA začala 

hypoteční krize, Hongkongu samotného se to v tomto období téměř nedotklo. Růst 

zahraničního obchodu stále rostl a tím se zvyšovalo i HDP a celkově rostla také domácí 

                                                 
198 The Economy [online]. cit. 2016-11-08. Dostupné z: http://www.yearbook.gov.hk/2007/en/pdf/E03.pdf  
199 Inflation [online]. cit. 2016-11-08. Dostupné z: http://www.tradingeconomics.com/hong-
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200 The Economy [online]. cit. 2016-11-08. Dostupné z: http://www.yearbook.gov.hk/2007/en/pdf/E03.pdf  
201 The Economy [online]. cit. 2016-11-08. Dostupné z: http://www.yearbook.gov.hk/2007/en/pdf/E03.pdf  
202 GDP Deflator[online]. cit. 2016-11-08. Dostupné z: http://www.tradingeconomics.com/hong-
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poptávka. Pokles obchodu s USA se vyrovnal poptávkou v EU a v Asii. Nejvíce však 

pomohl obchod s Čínou.  
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3.4 Analýza hospodářského vývoje 2008-2012 

3.4.1 HDP  

HDP v roce 2008 bylo 219,28 miliard US dolarů a do roku 2012 se zvýšilo na 

262,63 miliard US dolarů. V těchto pěti letech se HDP zvyšovalo s výjimkou roku 2009, 

kdy oproti předchozímu roku kleslo o něco přes 5 miliard na 214,05 miliard US dolarů.203 

Počátek sledovaného období začal dobře, HDP v roce 2008 dosahovalo růstu 

i 7,0 %. V následujících čtvrtletích HDP klesalo, až na -7,8 % v prvním čtvrtletí roku 

2009. V následujících dvou čtvrtletí se stále držely hodnoty v záporných číslech (-3,1 % 

a - 1,7 %). Poslední čtvrtletí roku 2009 už HDP opět vykazovalo růst o 2,5 %. Růst HDP 

poté pokračoval i v roce 2010, kdy se držel nad 6,0 % po celý rok. V roce 2011 byl 

největší růst HDP v první čtvrtině roku (7,6 %), v následujících čtvrtletích se snižoval 

až na 3,0 % na konci roku. Rok 2012 začal s růstem HDP 0,8 %, ale po zbytek roku rostl 

až na 3,1 %.204 

 

Graf č.10 Růst HDP 08-12 

 

Zdroj: Hong Kong Annual Growth Rate. [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: 

http://www.tradingeconomics.com/hong-kong/gdp-growth-annual 
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204 GDP Growth Annual [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: http://www.tradingeconomics.com/hong-

kong/gdp-growth-annual 
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Terciární sektor se na tvorbě HDP podílel nejvíce i v letech 2008 až 2012. Avšak 

k velkým změnám v poměru k ostatním sektorům v průběhu těchto pěti let nedošlo. 

Primární sektor zůstal nadále na podílu do 0,1 %. Sekundární sektor se na HDP podílel 

od 8,0 %205 v roce 2008 do 6,9 % 206v roce 2012. Terciární sektor tak tvořil převážnou 

část, a to 92,0 %207 v roce 2008. Do roku 2012 jeho podíl vzrostl na 93,0 %.208 

V terciárním sektoru měly největší podíl odvětví velkoobchodu, maloobchodu 

a pohostinství s 28,2 % v roce 2008. Druhým největším odvětvím bylo finančnictví 

a pojišťovnictví s 26,7 %.209 Za sledovaných pět let svůj podíl nejvíce zvýšilo odvětví 

přepravy, skladování a komunikací ze 7,7 %210 v roce 2008 na 9,5 % v roce 2012.211 

Naopak podíl veřejných a sociálních služeb se snížil ze 17,9 %212 na 16,8 %.213 Po celé 

období 2008 až 2012 největší podíl tvořil velkoobchod, maloobchod a pohostinství. 

V roce 2012 se podílely na terciárním sektoru 29,0 %. Odvětví finančnictví 

a pojišťovnictví vzrostlo na 27,4 % v roce 2012.214  

 

3.4.2 Export, Import 

V roce 2008 vývoz zboží vykazoval pouze mírný růst, protože vnější prostředí se 

zhoršilo. Na začátku roku se vyspělé ekonomiky dostaly do recese, která naplno propukla 

v druhé polovině po finanční krizi s hypotékami v USA. V reakci na krizi se vlády 

hlavních světových ekonomik uchýlily k ekonomickým opatřením. Ke konci roku se 

riziko zhroucení finančního trhu zmírnilo, ale finanční trhy zůstaly napjaté, to silně 

ovlivnilo světovou ekonomiku. Ekonomická aktivita silně poklesla, došlo k velkému 

poklesu pracovních míst a ostrému poklesu dovozní poptávky. Rozvinuté ekonomiky se 

dostaly do velké recese. V důsledku poklesu poptávky po dovozu z vyspělých západních 

ekonomik se krize projevila i v asijských ekonomikách. Převážně v ekonomikách 
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závislých na exportu. Největší pokles přišel v posledních dvou měsících roku 2008, kdy 

většina asijských ekonomik zaznamenala až dvouciferný pokles vývozu.215  

Výkon celkového vývozu z Hongkongu se v průběhu roku zpomalil. Nejprve 

v důsledku obecného zpomalení vyspělých ekonomik, ale hlavní zpomalení vývozu 

způsobila recese v USA, která se postupně rozšířila na další trhy. Finanční otřes se z USA 

rozšířil do Evropy. Přesto v roce 2008 byl mírný nárůst vývozu do EU, který se změnil 

až ke konci roku. Hongkong se v kladném růstu vývozu držel hlavně díky vývozu 

do asijských zemí, nicméně i situace v Asii se v druhé polovině roku zhoršila. US dolar 

posílil, což nebylo dobré pro konkurenceschopnost Hongkongu. Pomalejší růst 

zaznamenal Hongkong také směrem na pevninu. V důsledku poklesu vývozu do 

západních ekonomik se Hongkong zaměřil na asijské trhy jako Jižní Korea, Singapur 

a Tchaj-wan.216  

Graf č.11 Obchodní bilance 08-12 

 

Zdroj: Balance of Trade [online]. cit. 2016-11-12. Dostupné z: http://www.tradingeconomics.com/hong-

kong/balance-of-trade 

Světová recese se projevila v Hongkongu poklesem vývozu z růstu 9,1 % v první 

čtvrtině na -3,5 % ve čtvrté čtvrtině. Největší část vývozu stále představoval re-export. 

Za rok jako celek vývoz zboží vzrostl o 2,9 % (oproti 8,3 % v roce 2007).217 
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Vývozu služeb se dařilo o něco více než vývozu zboží, ale také došlo k jeho 

zpomalení. Celkový vývoz služeb vzrostl o 5,6 % (v roce 2007 byl růst 14,1 %). V první 

polovině roku byl nárůst výrazný, ale v druhé polovině došlo k prudkému poklesu. Pokles 

byl především na finančním trhu a v příjezdovém cestovním ruchu.218 

Dovoz zboží v roce 2008 zaznamenal také zpomalení. Nárůst byl o 2,6 % (oproti 

nárůstu 10,4 % v roce 2007). Globální hospodářský pokles se projevil v dovozu 

především na importu surovin a polotovarů, dovoz potravin a spotřebního zboží však stále 

rostl. Dovoz služeb vykázal mírný nárůst o 3,2 % (v roce 2007 o 12,1 %). Ke zpomalení 

došlo napříč všemi odvětvími, nejvíce na finančním trhu.219 

Vývoz zboží utrpěl těžkou ránu z propadu poptávky a poklesu světového obchodu 

v důsledku globální finanční krize. V roce 2009 celkový vývoz zboží poklesl o 12 %. 

Největší pokles byl na začátku roku 2009 o 22,2 %, což byl největší pokles od roku 1954. 

V průběhu roku se situace zlepšovala, převážně díky zvýšení poptávky v Číně a oživení 

obchodu mezi regiony v Asii. Následky finanční krize začaly postupně ustupovat díky 

masivnímu fiskálnímu stimulu a monetárnímu uvolňování ze stran vlád a centrálních 

bank. Finanční trhy se postupně stabilizovaly a globální ekonomika se v polovině roku 

2009 odrazila ode dna. Zotavení bylo ve světě nerovnoměrné, nejrychleji se 

vzpamatovaly rozvíjející se asijské ekonomiky, zejména Čína. Ekonomiky USA a EU 

se postupně zlepšovaly, ale stále se udržovala opatrná nálada. Vývoz zboží na trhy USA 

a EU byl stále velmi slabý, vykazoval dvouciferný pokles po celý rok. Způsobeno to bylo 

nízkou místní poptávkou. K oživení regionu pomohla Čína, kde došlo k rychlejšímu 

hospodářskému růstu od začátku roku 2009. Ve druhé polovině roku se výrazně zlepšil 

vývoz Hongkongu do asijských zemí jako Jižní Korea a Tchaj-wan. Vývoz služeb se 

v roce 2009 zlepšoval. Celkově klesl pouze o 0,7 %. V druhé polovině roku došlo k růstu 

vývozu služeb v oblasti financí, obchodu a dalších. K oživení došlo i v oblasti cestovního 

ruchu. Klesaly nadále služby spojené s přepravními službami.220  

V roce 2009 byl u dovozu zboží zaznamenán pokles o 9,4 %. Největší pokles 

proběhl v první polovině roku v důsledku celosvětového propadu produkce a poptávky 

po dovozu. S ustupováním krize se v druhé polovině roku situace zlepšovala a domácí 

poptávka rostla, čímž se zvýšil dovoz zboží určeného pro místní spotřebu. Dovoz surovin 
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a polotovarů se vrátil k významnému růstu v druhé polovině roku. K oživení došlo také 

v oblasti spotřebního a kapitálového zboží. Dovoz potravin stejně jako v předchozím roce 

rostl a významně se zvyšoval i dovoz paliv. Dovoz služeb v roce 2009 poklesl o 4,0 %, 

nejvíce v oblasti financí a obchodu. Rostl dovoz cestovního ruchu a obchodu spojeného 

s cestovním ruchem, hlavně díky oživení obchodu mezi regiony.  221 

Vývoz zboží z Hongkongu v roce 2010 vykazoval silný růst. Velký růst byl 

umožněn výkoností asijských ekonomik, ale i díky postupnému oživení vyspělých 

ekonomik. Celkový vývoz zboží vzrostl průměrně za rok 2010 o 18,1 %. Největší růst 

vývozu zboží byl hned v první čtvrtině roku o 23,4 %. Naopak nejmenší byl na konci 

roku 7,9 %. Globální ekonomika se stále vzpamatovávala z finanční krize. Nicméně 

v Asii, hlavně v Číně, byl růst silný, díky velké regionální poptávce. Naopak USA 

a Evropa se zotavovaly pomalejším tempem. Klíčovým faktorem růstu pro Hongkong 

byly asijské trhy, ty představovaly asi 70 % z celkového vývozu zboží Hongkongu. Růst 

vývozu do těchto ekonomik byl 15-23 % a šlo především o vývoz směrem do Číny, 

Singapuru, Jižní Korey, Japonska a na Tchaj-wan. V tomto regionu prudce vzrostla 

poptávka po surovinách a kapitálovém zboží. Během roku 2010 vykazoval růst vývoz 

spotřebního zboží na asijské trhy. Do konce roku se stimul z asijských ekonomik vytrácel, 

protože malá poptávka v Evropě a USA zpomalovala globální ekonomiku. Tím se 

snižovala aktivita v celé Asii a došlo k mírnému zmenšení vývozu z Hongkongu na 

asijské trhy. Ani v roce 2010 nedosáhl vývoz do EU a USA předkrizové úrovně i přes 

růst.222  

Vývoz služeb se dočkal opět silného růstu v roce 2010, a to o 15 %. Největší růst 

nastal ve čtvrtém čtvrtletí. Nejrychleji se rozvíjel vývoz služeb spojený s cestovním 

ruchem. Díky obchodním stykům s asijskými zeměmi se zlepšil také vývoz služeb 

spojených s obchodem. Po několika letech stagnace se zlepšil vývoz dopravních služeb. 

Vývoz finančních a podnikatelských služeb v návaznosti na zlepšení obchodní situace 

v Asii se zvyšoval také.223 

Dovozu zboží se v roce 2010 dařilo. Stoupl o 18,6 %. Souběžně se zvyšování re-

exportu a posílením místní poptávky. Nejvíce vzrostl dovoz zboží určeného pro místní 

spotřebu o 19,7 %. Z tohoto zboží nejvíce vzrostl dovoz surovin a polotovarů o 31,3 % 
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v první polovině roku. Dovoz kapitálového zboží vzrostl o 15,5 %, pohonných hmot 

o 13,9 % a potravin o 11,6 %. Dovoz služeb vykazoval podobně velký růst jako vývoz 

zboží. Vzrostl o 10,9 %. Na základě zlepšení ekonomických podmínek se zlepšoval 

cestovní ruch, služby spojené s obchodem a dopravní služby. Dovoz finančních 

a podnikatelských služeb se prudce zvyšoval.224  

Rok 2011 byl v obchodě proměnlivý. Vývoz zboží odrážel měnící se globální 

ekonomické prostředí. Za rok 2011 dosáhl průměrně růstu 2,9 %. V prvním čtvrtletí byl 

růst vývozu zboží 17,7 % díky aktivním asijským trhům, v druhém čtvrtletí došlo 

k výraznému zpomalení až k téměř nulovému růstu. Tento prudký pokles byl způsoben 

následky zemětřesení v Japonsku 11.března 2011. Zemětřesení ovlivnilo celou asijskou 

ekonomiku. Dalším důvodem zpomalení růstu byla menší poptávka nejen na asijských 

trzích, ale také ve vyspělých ekonomikách. V třetím čtvrtletí poklesl vývoz o 4,0 % a ve 

čtvrtém vzrostl o 1,1 %. Zemětřesení v Japonsku na krátkou dobu ovlivnilo také trhy 

v USA a v Evropě. Trh v USA byl stále slabý kvůli úpadku trhu s bydlením a vysokou 

nezaměstnaností. V souvislosti s prohlubující se dluhovou krizí eurozóny se snižoval také 

vývoz do EU. Celkový růst vývozu táhl především vývoz do pevninské Číny.225  

Vývoz služeb celkem vzrostl o 6,3 % v roce 2011. Vývoz poklesl u služeb 

spojených s dopravou z důvodu zpomalení obchodních toků zboží. Růst poklesl z 9,1 % 

v prvním čtvrtletí na 4,0 % ve čtvrtém čtvrtletí. Po celý rok byl vývoz služeb spojený 

s cestovním ruchem živý, zejména mezi Hongkongem a pevninou. Stejný růst si po celý 

rok udržovaly i finanční a podnikatelské služby.226 

Dovoz zboží v roce 2011 mírně vzrostl o 5,1 %. Důvodem menšího růstu oproti 

předchozímu roku bylo prudké zpomalení v oblasti re-exportu. Zatímco zahraniční 

poptávka byla nízká, domácí neustále rostla. Dovoz určený pro místní trh se zvýšil 

o 9,2 %. Zejména dovoz spotřebního zboží si zachoval velký růst v roce 2011, a to 

o 24,2 %. Dovoz potravin vykazoval růst 1,9 %, naopak dovoz surovin poklesl o 8,5 % 

a dovoz paliv o 11,1 %.227 

Celkem dovoz služeb mírně vzrostl o 3,1 %. V důsledku zpomalení ve světě se 

zmírnil růst v dovozu finančních a jiných podnikatelských služeb v roce 2011. Dovoz 
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dopravy a dalších služeb spojených s obchodem se v návaznosti na zpomalení 

regionálních toků také zmenšil. Dovoz služeb spojených s cestovním ruchem vykázaly 

jen malý nárůst.228  

Nestabilní situace v globálním obchodním prostředí zůstala také v roce 2012, což 

způsobovalo problémy hongkongskému zahraničnímu obchodu. Vývoz zboží se za rok 

2012 dále zpomalil, růst byl pouze 1,3 %. Nejslabším místem byl trh Evropské Unie. 

Ekonomika eurozóny sklouzla zpět do recese. Utlumený byl také vývoz do Japonska 

a USA. Zpomalení západních vyspělých ekonomik mělo negativní dopady na asijské 

ekonomiky, které musely zpomalit výrobu a export. Vývoz do zemí jako Indie, Korea, 

Singapur a Tchaj-wan také viditelně klesl. Co se týče vývozu do Číny, ten pokračoval 

v rostoucím trendu.229 

Vývoz služeb byl také zasažen obtížemi vnějšího prostředí. Rostoucí trend 

si uchovaly pouze služby spojené s cestovním ruchem (o 1,2 %), naopak pokles 

zaznamenaly služby finanční a podnikatelské, vývoz dopravy a služeb spojených 

s obchodem.230 

Import zboží vykázal za rok 2012 růst pouze o 1,0 %. Ke zpomalení došlo 

odklonem od re-exportu. Dovoz pro místní spotřebu, představující čtvrtinu celkového 

dovozu, vzrostl o 3,5 %. Nadále se udržoval vysoký růst u spotřebního zboží určeného 

pro místní trh, a to o 6,4 %.231 

Dovoz služeb vzrostl nepatrně o 0,7 %. Import dopravy a služeb souvisejících 

s obchodem v roce 2012 klesl, stejně tak dovoz finančních a podnikatelských služeb. Růst 

zaznamenaly služby spojené s cestovním ruchem.232 

 

3.4.3 Zaměstnanost 

Trhu práce se v roce 2008 v prvních osmi měsících dařilo, ale situace se prudce 

změnila ve zbývající části roku v důsledku dopadů finanční krize. Strana nabídky byla po 

celý rok stabilní, kdežto strany poptávky po pracovní síle se výrazně zpomalila v druhé 
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polovině roku. V první polovině roku míra nezaměstnanosti klesla na 3,2 %, ale 

v důsledku krize se do konce roku zvýšila na 4,1 %. Celkový růst zaměstnanosti se 

zpomalil z 2,4 % v roce 2007 na 1,6 % v roce 2008. Hlavními zdroji tvorby pracovních 

míst byly hlavně služby, a to finanční a další služby spojené se službami pro domácnosti. 

Naopak úbytek pracovních míst byl ve výrobě, stavebnictví a velkoobchodě. Volná 

pracovní místa se snížila téměř ve všech odvětvích, především v důsledku poklesu 

v dovozu a vývozu.233  

V soukromém sektoru vzrostly platy v roce 2008 průměrně o 2,6 %. Zaměstnanci 

v sektoru finančnictví, pojištění, obchodu s nemovitostmi a podnikatelských služeb 

zaznamenali největší pokles v platech, a to o 3,0 %. Snížení platu utrpěli i lidé pracující 

v odvětvích spojených s dopravou a skladováním (o 2,4 %), ve veřejných a sociálních 

službách (o 1,8 %) a ve výrobním sektoru (o 1,1 %).234  

Situace na trhu práce se výrazně zpomalila během první poloviny roku 2009, kvůli 

globální finanční krizi a následné světové recesi. Míra nezaměstnanosti dosáhla 

v polovině roku 2009 úrovně 5,4 %. Poté se ekonomika začala postupně zlepšovat 

a nezaměstnanost klesla do konce roku na 4,9 %. Volná pracovní místa se objevila hlavně 

v odvětvích souvisejících s ubytováváním, přepravou, skladováním, kurýrními službami, 

maloobchodě a dovozu a vývozu.235 

Se zlepšením podmínek na trhu práce v druhé polovině roku se postupně 

zlepšovala také situace v oblasti mezd. Výdělek v soukromém sektoru mírně vzrostl 

o 0,5 %. Mzdy v obchodní činnosti vzrostly o 2,7 %, v realitní o 2,5 %. Naopak mzdy 

v odvětvích maloobchodu, dovozu a vývozu a velkoobchodu klesly o 1,3 % a 0,3 %.236 

Trend oživení na trhu práce od druhé poloviny roku 2009 pokračoval také v roce 

2010, hospodářský růst trval a přibývala pracovní místa. Míra nezaměstnanosti klesla na 

4,0 %. Nově vzniklá pracovní místa se vytvořila převážně v odvětví maloobchodu, 

ubytování, nemovitostí a služeb pro domácnosti. Volná pracovní místa se objevovala 

převážně v soukromém sektoru, díky oživení obchodní činnosti. Volná pracovní místa 

v soukromém sektoru vzrostla o 39,3 %. Ke konci roku se začaly vytvářet volná pracovní 
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místa také ve financování a pojišťovnictví, v odvětví komunikací a technologií, v dopravě 

a kurýrních službách.237 

V návaznosti na pokračující zlepšení v ekonomice a na trhu práce, se zvyšovaly 

také mzdy. V soukromém sektoru o 2,4 %. Zaměstnanci pracující ve financích 

a pojišťovnictví si polepšili o 7,2 %, v maloobchodě o 3,9 %, v dopravě a skladování, 

kurýrních službách o 3,4 % a v pohostinství o 3,3 %.238 

Trh práce i v roce 2011 vykazoval druhý rok po sobě zlepšení. Přetrvávala 

poptávka po práci, ale celková zaměstnanost byla vysoká. Míra nezaměstnanosti se 

dostala na minimum 3,2 % ve třetím čtvrtletí, do konce roku se míra zaměstnanosti už 

téměř nezměnila, vzrostla na 3,3 %. Největší růst zaměstnanosti vykazovala odvětví 

orientovaná na domácí trh, především odvětví maloobchodu, pohostinství a služeb pro 

domácnosti, finančnictví a pojišťovnictví. Kompenzovaly nedostatečný výkon v externě 

orientovaných odvětvích. V soukromém sektoru stále přibývala volná pracovní místa, 

v roce 2011 o 19,0 %. Nejvíce v maloobchodě (o 27,2 %), dopravě, skladování, kurýrních 

službách (o 20,2 %), sociálních službách (o 19,9 %) a pohostinství (o 15,1 %). Trhu práce 

se dařilo i přes zavedení povinné minimální mzdy. Očekávalo se zvýšení nezaměstnanosti, 

ale tak se nestalo.239 

Mzdy v roce 2011 se zvedly napříč všemi odvětvími, nejvíce u pracovníků 

v maloobchodě, finančnictví a pojišťovnictví, v importu a exportu a ve velkoobchodě.240 

Trh práce v roce 2012 zůstal stabilní a znamenal další rok s vysokou 

zaměstnaností. Díky rostoucí domácí ekonomické aktivitě rostla rychle poptávka 

po pracovní síle. Míra nezaměstnanosti klesla na patnáctileté minimum 3,3 % jako celek 

za rok 2012. Celková zaměstnanost vzrostla o 2,4 %. Volná pracovní místa se vytvářela 

napříč všemi odvětvími, ale nejvíce ve stavebnictví. Další velkou oblastí, kde vznikaly 

nová pracovní místa, byla odvětví orientovaná na domácí služby. Domácí poptávka byla 

stále větší, proto vznikaly volná místa právě v těchto odvětvích. V prosinci 2012 výrazně 
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vzrostl počet volných pracovních míst v pohostinství (o 31,9 %), v maloobchodě 

o 20,4 %.241 

V roce 2012 nadále rostla výše mezd napříč všemi odvětvími. Nejvíce vzrostly 

mzdy v maloobchodě, ve výrobě a informačních a komunikačních službách.242 

 

3.4.4 Investice 

Přímé zahraniční investice dosahovaly výše 7 889 miliard dolarů. Jedním 

z důvodů tak vysokých investic bylo, že Hongkong byl hlavním finančním centrem 

v regionu s obrovskými přeshraničními finančními toky. Vnitřní přímé investice 

dosahovaly na konci roku 2007 hodnoty 9 187 miliard dolarů. Hongkong tím tvořil druhé 

nejvýhodnější místo pro vnitřní přímé investice v Asii po pevninské Číně.243 

Hongkong zůstal i nadále největším investorem v Číně. Hodnota realizovaných 

přímých investic mířících do Číny dosáhla na konci roku 2008 výše 348 miliard US 

dolarů, což představovalo 41 % z celkového přílivu přímých investic v Číně. Investice se 

stále více přesouvaly do více podnikatelských oblastí jako například hotelnictví a další 

zařízení související s cestovním ruchem, namísto výroby a průmyslového zpracování. 

Nejbližší vztahy měl Hongkong s Guangdongem, na konci roku 2007 mířilo do této 

provincie 121 miliard dolarů, asi 62 % z celkového přílivu přímých investic do této 

oblasti.244 

Pevninská Čína je největším zdrojem přímých investic v Hongkongu. Ke konci 

roku 2007 investovala celkem 479 miliard US dolarů (41 % z celkových vnějších přímých 

investic). Společnosti z pevniny si také udržovaly silné zastoupení v Hongkongu.245  

Vnitřní investice vykázaly v roce růst o pouhých 0,3 %. V prvních třech čtvrtletích 

vykazovaly investice do strojů, zařízení a softwaru značný růst, ale během posledního 

čtvrtletí tyto investice prudce poklesly.246 
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V roce 2009 z Hongkongu odteklo 6 469 miliard dolarů přímých zahraničních 

investic. Hodnota vnitřních přímých investic byla 7 074 miliard dolarů.247 

Hongkong zůstával i v tomto roce největším investorem v Číně s realizovanými 

investicemi v hodnotě 396 miliard US dolarů ke konci roku 2009 (41 % z celkového 

objemu přímých investic v Číně). V Guangdongu investoval Hongkong 143 miliard 

dolarů, což představovalo 61 % z celku investic v Guangdongu.248 

Čína v Hongkongu investovala v roce 2008 celkem 298 miliard US dolarů (37 % 

z celkových vnějších přímých investic).249 

První polovina roku 2009 nebyla pro investiční výdaje dobrá, ale investiční výdaje 

se v druhé polovině roku zlepšily, díky zásahům vlády v urychlení projektů. Investice 

veřejného sektoru do strojů, zařízení a stavebnictví stále rostly. S postupným návratem 

podnikatelské důvěry se výdaje soukromého sektoru do strojů, zařízení a stavebnictví 

pomalu zlepšovaly.250 

Vnější přímé investice byly v roce 2010 opět obrovské, dosahovaly výše 

7 374 miliard dolarů. Vnitřní přímé investice byly ve výši 8 533 miliard dolarů.251  

Realizované přímé investice Hongkongu v Číně v roce 2010 dosáhly hodnoty 

456 miliard dolarů, což představovalo 42 % z celku, tím Hongkong stále tvořil největšího 

investora v Číně. Investice mířící do Guangdongu byly ve výši 156 miliard dolarů (62 % 

z celku).252 

Z Číny bylo v Hongkongu investováno 341 miliard dolarů, což představovalo 36 % 

ze všech přímých investic. Společnosti z pevniny se snažily udržet si v Hongkongu silné 

zastoupení. V roce 2010 bylo v Hongkongu založených 261 regionálních ředitelství nebo 

regionálních úřadů a 528 lokálních kanceláří pevninských společností.253 

Celkové investiční výdaje z hlediska hrubého investičního kapitálu vykázaly růst 

o 8,1 %, což je největší růst od roku 1997. Investice soukromého sektoru do strojů 
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a zařízení se v roce 2010 navýšily díky růstu objemu obchodů a zlepšování hospodářské 

předpovědi.254 

Vnější přímé investice v roce 2011 byly stále obrovské, dosahovaly hodnoty 

8 122 miliard dolarů. Obrovských hodnot dosahovaly také vnitřní přímé investice, a to 

8 840 miliard dolarů.255 

Souhrnná hodnota realizovaných přímých investic z Hongkongu v Číně 

s 527 miliony dolarů (45 % z celku) dělala z Hongkongu největšího vnějšího investora. 

Z celku mířilo do provincie Guangdong celkem 170 miliard dolarů (61,7 % z celku 

provincie). Také Čína byla pro Hongkong největším investorem se 402 miliardami dolarů 

na konci roku 2010.256 

Investiční výdaje z hlediska tvorby hrubého domácího fixního kapitálu vykázaly 

v roce 2011 růst 7,2 %. V průběhu roku došlo k větším výkyvům v investicích. V prvním 

čtvrtletí došlo k poklesu investic, kdežto ve druhém a čtvrtém čtvrtletí došlo 

k dvoucifernému růstu.257 

V roce 2012 vnější přímé investice dosahovaly obrovské hodnoty 10 152 miliard 

dolarů. Hongkong jako mezinárodní finanční centrum s obrovským přeshraničním tokem 

fondů je pro investice ideálním místem. Vnitřní přímé investice dosahovaly ještě větší 

hodnoty 11 024 miliard dolarů. Hongkong byl jedním z nejvýhodnějších míst v Asii pro 

vnitřní přímé investice.258 

Souhrnná hodnota realizovaných přímých investic v Číně byla v roce 2011 

592 miliard dolarů, což byla zhruba 46 % z celkového přílivu investic v Číně. Největší 

podíl z těchto investic (62 %) mířil do provincie Guangdong. Celkem to bylo 185 miliard 

dolarů.259 

Z Číny do Hongkongu také mířil největší podíl investic. Na konci roku 2011 byla 

hodnota přímých investic z Číny do Hongkongu ve výši 392 miliard dolarů (36 % z celku). 
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V Hongkongu bylo v roce 2012 celkem založeno 853 regionálních ředitelství, 

regionálních kanceláří nebo lokálních kanceláří.260 

V roce 2012 se dařilo i investicím z hlediska tvorby hrubého domácího fixního 

kapitálu, vzrostly o 9,1 %. K takovémuto růstu přispěly investice do rozvoje 

infrastruktury a stavební činnosti veřejného sektoru, ale i rostoucí výdaje soukromého 

sektoru ve stavebnictví.261 

 

3.4.5 Inflace 

Inflace spotřebitelských cen se během roku 2008 nadále zvyšovala. Růst odrážel 

růst světových cen potravin a energií. Nicméně kolaps cen komodit na světových trzích 

od poloviny roku 2008 spolu se změnami na trhu s nemovitostmi (v důsledku finanční 

krize) snížily inflační tlaky. Snížení tlaku vedlo ve druhé polovině roku ke snížení inflace. 

Ke snížení také přispěl pokles spotřebitelských nálad ke konci třetího čtvrtletí, v důsledku 

zvýšení nezaměstnanosti a celkově slabší spotřeby.262 

CCPI za rok 2008 jako celek vzrostl v průměru o 4,3 %. Celková inflace byla na 

nižší úrovni, a to díky různým jednorázovým zásahům vlády zavedeným kvůli finanční 

krizi. Deflátor HDP vzrostl o 1,4 %. Mírný růst byl zapříčiněn zhoršením obchodních 

podmínek.263 

Na počátku roku 2009 se inflační tlaky snižovaly, protože ekonomika sklouzla do 

hluboké recese. Od července se inflace dostala do záporných čísel, po dobu 5 měsíců se 

ustálila na úrovni -0,3 %. Ke konci roku se z mírné deflace opět stala mírná inflace, díky 

hospodářskému oživení. Na mezinárodních trzích se opět zvyšovaly ceny potravin 

a ropy.264 

CCPI průměrně během roku 2009 vzrostl o 0,5 % Na základě velkých změn 

v cenách, deflátor HDP vzrostl o 0,2 %.265 
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Inflace v roce 2010 postupně rostla. K růstu nejvíce přispělo oživení cen potravin 

a dalších komodit na mezinárodních trzích. Domácí cenové tlaky byly nižší, ale také byly 

na vzestupu, díky rozvoji místního hospodářství.266 

CCPI průměrně vzrostlo o 2,4 % v roce 2010. Změny cen ovlivnily deflátor HDP, 

ten se v průběhu roku silně měnil. Na začátku roku mírně rostl, ale ve druhé čtvrtině 

se dostal do záporných čísel, ve třetí čtvrtině opět začal silně růst. Průměrně za rok 2010 

deflátor vzrostl o 0,9 %.267 

Inflace v roce 2011 vykazovala pozoruhodný růst. Na růstu se podílely jak vnější 

tak vnitřní faktory. Za hlavní vnější faktory lze označit pozoruhodné zvýšení dovozních 

cen, které stouply v důsledku růstu cen potravin a komodit. Hlavním vnitřním faktorem 

byl silný hospodářský vzestup v letech 2010 a na počátku roku 2011. Tyto tlaky se 

v průběhu roku snižovaly a inflace se ke konci roku stabilizovala.268 

Za rok 2011 CCPI v průměru vzrostlo o 5,3 %. Na základě změn cen v ekonomice 

deflátor HDP průměrně vzrostl o 3,6 %. Během prvních dvou čtvrtletí vzrostl prudce, 

v dalším čtvrtletí se stabilizoval a ke konci roku vykázal mírný pokles.269 

Graf č.12 Inflace 08-12 

 

Zdroj: Inflation [online]. cit. 2016-11-09. Dostupné z: http://www.tradingeconomics.com/hong-

kong/inflation-cpi 

                                                 
266 The Economy [online]. cit. 2016-11-09. Dostupné z: http://www.yearbook.gov.hk/2010/en/pdf/E03.pdf 
267 The Economy [online]. cit. 2016-11-09. Dostupné z: http://www.yearbook.gov.hk/2010/en/pdf/E03.pdf 
268 The Economy [online]. cit. 2016-11-09. Dostupné z: http://www.yearbook.gov.hk/2011/en/pdf/E03.pdf 
269 The Economy [online]. cit. 2016-11-09. Dostupné z: http://www.yearbook.gov.hk/2011/en/pdf/E03.pdf 



 

 

77 

 

V roce 2012 se růst inflace spotřebitelských cen zmírnil kvůli ustupujícím vnějším 

i vnitřním cenovým tlakům.270 

CCPI v prvních třech čtvrtletích roku klesal, až ve čtvrté čtvrtině začal mírně růst. 

Celkově vykázal růst 4,1 %. Deflátor HDP mírně od třetí čtvrtiny rostl. Za rok průměrně 

o 3,9 %.271 

 

3.4.6 Zhodnocení období 2008-2012 

Během této pětiletky zasáhly Hongkong dopady americké finanční krize. Přesto 

se domnívám, že Hongkong zvládl krizi mnohem lépe než například země Evropy, a to 

přestože je jeho ekonomika z velké části závislá na finančním odvětví. Po většinu roků 

ve sledovaném období HDP rostlo, domnívám se, že je to hlavně díky spolupráci s Čínou, 

protože USA a Evropa se potýkala s následky krize. Čínský růst zůstal stabilní téměř přes 

celé období a po celou dobu udržoval svou poptávkou hongkongský zahraniční obchod. 

Přestože došlo k celkovému zmírnění zahraničního obchodu, na zaměstnanost to 

nemělo velký dopad. Díky rychlému vzpamatování se asijských ekonomik, firmy 

snižovaly hlavně investice, ale k většímu propouštění nedošlo. Naopak díky vysoké 

domácí poptávce odvětví jako maloobchod a sociální služby poptávaly stále více lidí. 

Myslím si, že díky předchozím velmi úspěšným pěti letům, se v Hongkongu 

vytvořila silná domácí situace a velká poptávka, tudíž měl Hongkong dobré postavení pro 

zvládnutí dopadů světové krize. Ovšem nebýt Číny a její stále rostoucí poptávky a stále 

větších investic, nebyl by podle mě Hongkong schopný čelit krizi, protože je z velké části 

závislý na stabilních finančních trzích. Ale za velkou výhodu Hongkongu považuji to, že 

je schopný rychle reagovat na snižující se poptávku v určité části světa a zaměřit se na 

jinou. Jako v případě recese v USA a EU, kdy se zaměřil na asijské trhy a když se krize 

projevila i tam, zaměřil se na Čínu a ekonomiky, které zůstaly stabilní. 
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3.5 Analýza hospodářského vývoje 2013-2015 

3.5.1 HDP 

Vývoj růstu HDP v letech 2013 až 2015 kolísal. Během roku 2013 se růst mírně 

snižoval, z 3,4 % na 2,8 % na konci roku. V roce 2014 došlo během roku k větším 

výkyvům. V prvním čtvrtletí byl růst 2,9 %, ve druhém 2,1 %, ve třetím byl růst 3,2 % 

a na konci roku opět klesl na 2,5 %. Další větší výkyvy následovaly i v roce 2015. Začátek 

roku byl ve znamení růstu o 2,4 %, ve druhém čtvrtletí byl růst největší – 3,1 %, ale poté 

klesl na 2,3 % ve třetím čtvrtletí a 1,9 % ve čtvrtém čtvrtletí.272 

Velikost HDP v roce 2013 byla 275,74 miliard US dolarů, o rok později se HDP 

zvýšilo na 291,23 miliard dolarů a v roce 2015 bylo HDP dokonce 309,93 miliard 

amerických dolarů.273 

 

Graf č.13 Růst HDP 13-15 

 

Zdroj: GDP Annual Growth Rate. [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: 

http://www.tradingeconomics.com/hong-kong/gdp-growth-annual 

Na tvorbě HDP se stále nejvíce podílel terciární sektor. Z terciárního sektoru 

největší část tvořilo odvětví maloobchodu, velkoobchodu, exportu a importu s 28,6 % 

v roce 2013, druhou největší část tvořily odvětví spojené s finančnictvím, 
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pojišťovnictvím a podnikatelskými službami s 27,3 %. Veřejné a sociální služby se 

podílely na terciárním sektoru 17 % a transport, skladování a komunikace 9,6 %.274 

Pořadí se nezměnilo ani v roce 2014, přesto odvětví finančnictví, pojišťovnictví 

a podnikatelské služby tvořily o něco větší podíl oproti předchozímu roku (27,5 %). 

Největší podíl mělo stále odvětví spojené s velkoobchodem, maloobchodem, exportem 

a importem a pohostinstvím s 27,7 %. Veřejné a sociální služby tvořily 17,2 % a transport, 

skladování a komunikace 9,8 %.275 

 

3.5.2 Export, Import 

Zahraničnímu obchodu se v roce 2013 stále ještě na plno nedařilo kvůli 

pokračujícímu nízkému růstu ve vyspělých ekonomikách. Vývoz do USA a Evropské 

Unie byl stále poměrně nízký, stejně tak do Japonska v důsledku oslabení jenu. Vlažná 

poptávka ve vyspělých ekonomikách ovlivnila výrobní a obchodní aktivity v celé Asii. 

Tím také poklesl vývoz do asijských ekonomik. Jediný vývoz, kterému se dařilo, byl 

vývoz na pevninu. Vývoz do Číny se neustále zvyšoval a tím poskytoval významnou 

podporu exportu Hongkongu. Export v průběhu celého roku vykazoval mírný růst, po 

čtvrtletích o 4,0 %, 2,4 %, 2,0 % a 3,1 %.276 

Vývozu služeb se dařilo lépe než vývozu zboží. Průměrný růst byl 5,8 % v roce 

2013. Hlavní hnací silou růstu byl i nadále cestovní ruch. V průběhu roku se zvyšoval 

růst finančních a jiných obchodních služeb na základě rostoucího globálního zájmu. Kvůli 

nízkému zájmu o dovoz zboží ve vyspělých ekonomikách, byl nízký růst vývozu služeb 

spojených s obchodem a dopravou.277 

Dovoz zboží v roce 2013 mírně vzrostl o 3,9 %, díky zvýšenému růstu re-exportu 

a vyšší potřebě dovozu pro místní spotřebu. Místní dovoz tvořil celkem čtvrtinu 

z celkového dovozu a vykazoval růst o 6,3 %. Nejvíce se dařilo dovozu potravin 

a spotřebního zboží. Dovoz kapitálu si také udržoval značné tempo růstu, což odráželo 

dobrou podnikatelskou náladu a intenzivní veřejné práce. Naopak dovoz surovin 
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a polotovarů již třetí rok po sobě klesl. Pokles navazoval na celkový pokles výrobní 

činnosti v Hongkongu.278 

Dovoz služeb v roce 2013 mírně vzrostl o 1,5 %. Růst byl způsoben růstem 

cestovního ruchu a dobrými podmínkami místní spotřebitelské nálady, ale i oslabenými 

asijskými měnami. Dovoz dopravních služeb a služeb spojených s obchodem se snížil 

v důsledku malých regionálních a mezinárodních obchodních toků. Mírný růst 

vykazovalo odvětví finančnictví.279 

Graf č.14 Obchodní bilance 13-15 

 

Zdroj: Balance of Trade [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: http://www.tradingeconomics.com/hong-

kong/balance-of-trade 

Zpomalení celosvětové poptávky nadále omezovalo externí obchod v Hongkongu 

v roce 2014. Celkový vývoz zboží vzrostl pouze o 1,0 %. Z rozvinutých ekonomik se 

situace zlepšila pouze u dovozu na americký trh. EU a Japonsko stále kolísaly. Stejně tak 

vývoz do Asie vykazoval smíšené výsledky. Na trzích jako Indie a ASEAN byla situace 

výrazně lepší.280  

V roce 2014 vývoz služeb vykázal růst pouze 0,5 %. Hlavním důvodem prudkého 

zpomalení bylo zmenšení vývozu služeb v oblasti cestovního ruchu. Situace se zhoršila 
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i ve službách spojených s obchodem kvůli slabým regionálním obchodním tokům, přesto 

vykázal mírný růst.281 

Dovoz zboží v roce 2014 vzrostl o něco méně než předchozí rok, o 2,3 %, 

v důsledku zpomalení růstu dovozu zboží pro místní spotřebu. Místní dovoz stále tvořil 

čtvrtinu dovozu, v roce 2014 vzrostl o 4,5 %. Růst se udržel především u dovozu potravin 

a spotřebního zboží. Situace se po třech letech změnila u dovozu surovin a polotovarů, 

jejich dovoz začal růst.282 

Dovozu služeb se dařilo lépe než jeho vývozu, vzrostl o 1,9 %. Hlavním tahounem 

v dovozu bylo odvětví cestovního ruchu. Domácí obyvatelstvo mělo stále větší zájem 

o cesty do zahraničí (k rekreaci) a díky oslabení hlavních měn vůči americkému dolaru, 

se zvyšoval zájem o zámořské cesty. Z důvodu stagnace obchodu dovoz přepravy a služeb 

spojených s obchodem rostl pouze mírně. Mírně rostl také dovoz služeb finančních 

a podnikatelských.283 

V roce 2015 došlo ke zhoršení zahraniční poptávky a ke zpomalení globální 

ekonomiky, která svým zpomalením zhoršila regionální obchodní toky a výrobní činnosti. 

Celkový vývoz zboží klesl o 1,7 %, což byl nejhorší výsledek od roku 2009. Vývozu 

do EU a Japonska se stále nedařilo z důsledku stále slabé ekonomické situace. Vývozu 

do USA se dařilo lépe a vykazoval mírný růst.284 

Vývoz služeb se v roce 2015 snížil o 0,6 %. Poklesl hlavní tahoun růstu – cestovní 

ruch. Počet turistů se snižoval. V návaznosti na stagnující obchod se nedařilo ani službám 

s ním spojeným. Růst vykazovaly služby spojené s finančnictvím a podnikatelstvím.285 

Dovoz zboží stejně jako vývoz poklesl, a to dokonce o 3,2 %. Prudce se snížil 

dovoz zboží pro místní spotřebu (o 7,4 %). V důsledku vleklé regionální krize ve výrobní 

a obchodní činnosti stále klesal dovoz surovin a polotovarů.286 

V roce 2015 se dařilo pouze dovozu služeb, ten vzrostl průměrně za celý rok 

o 5,1 %. Nejvíce růst umožnil rozvoj cestovního ruchu. Dále rostl také dovoz služeb 
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finančních a podnikatelských. Služby spojené s obchodem rostli pouze mírně a dovoz 

přepravy poklesl.287 

 

3.5.3 Zaměstnanost 

Trh práce zůstal v roce 2013 stabilní. Trvalý mírný ekonomický růst a tvorba 

pracovních míst v soukromém sektoru udržovaly míru nezaměstnanosti na úrovni 3,4 % 

za rok 2013. Růst zaměstnanosti byl téměř ve všech sektorech, nejvíce ve stavebnictví 

a ve službách orientovaných na domácí trh, například doprava, podnikatelské služby, 

ubytování. Volná pracovní místa se vytvářela ve všech hlavních hospodářských odvětvích. 

V soukromém sektoru vzrostl počet volných pracovních míst o 12,1 %. Největší nouze 

po pracovnících byla v odvětví zdravotnictví a sociální péče.288 

V roce 2013 stále rostly zisky a tím pádem i mzdy. Mzdy vzrostly napříč všemi 

hlavními hospodářskými odvětvími, nejvíce však v odborných a podnikatelských 

službách, pohostinství a maloobchodě.289 

Trh práce v roce 2014 zůstal pružný a stabilní. Míra nezaměstnanosti se stále 

držela nízko, průměrně za celý rok na úrovni 3,3 %.290 Nejnižší míra nezaměstnanosti 

byla v prvním pololetí, kdy klesla na úroveň 3,1 %.291 Jisté problémy, hlavně v odvětvích 

jako maloobchod, doprava a pohostinství, způsobily protesty tzv. „Deštníkové 

revoluce“ trvající od září do prosince roku. Po několika letech rychlého růstu tvorby 

nových pracovních míst, byl rok 2014 zpomalením, růst byl pouze 0,7 %. Stále vznikalo 

nejvíce nových pracovních míst ve stavebnictví. Naopak v dříve silných odvětvích byl 

pokles ve vzniku volných pracovních míst. U exportu a importu a velkoobchodu o 13,7 % 

v sociálních službách byl pokles o 12,9 % a ve finančnictví a pojišťovnictví 9,4 %. Pokles 

souvisel hlavně s celkovým poklesem obchodu se zahraničím. Růst volných pracovních 

míst byl pak hlavně v odvětvích orientovaných na domácí trh (převážně v první polovině 

roku).292 
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Zisky a mzdy zůstaly na vzestupu. Nejvyšší růst byl v soukromém sektoru, 

o 4,3 %. Stále se mzdy nevíce zvětšovaly v odvětví podnikatelství a také ve finančnictví 

a pojišťovnictví.293 

Rok 2015 byl pro trh práce stále stabilní, míra nezaměstnanosti se téměř po celý 

rok udržela na úrovni 3,3 %. Nicméně soukromý sektor vykazoval nižší poptávku po 

pracovní síle a to zejména v oblasti obchodu a sektoru souvisejícího s cestovním ruchem. 

Z důvodu stále nízkého zahraničního obchodu poklesla zaměstnanost v soukromém 

sektoru v odvětvích velkoobchodu, exportu a importu, v ubytovacích službách 

a maloobchodě. Snížení ve vzniku volných pracovních míst bylo 1,3 %. Obrovský pokles 

volných pracovních míst byl ve stavebnictví, o 42,6 %, ve zpracovatelském průmyslu 

o 10,6 %, v potravinářském průmyslu o 10,5 %, maloobchodě o 8,6 % a v importu 

a exportu a velkoobchodu o 7,7 %. Naopak velký nárůst nových pracovních míst byl ve 

zdravotnictví (22,0 %), v umění, zábavních a rekreačních činnostech (15,3 %) 

a finančnictví a pojišťovnictví (12,4 %).294 

Výše mezd byla stále na vzestupu. V soukromém sektoru v roce 2015 vzrostly 

mzdy průměrně o 4,6%.295 

 

3.5.4 Investice 

V roce 2013 do Hongkongu přiteklo obrovské množství zahraničních přímých 

investic, byly ve výši 11 196 miliard US dolarů. Takto vysoké číslo odráží, že pro 

Hongkong je stále důležitější mezinárodní zaměření a že Hongkong je jedním 

z nejvýhodnějších míst pro zahraniční přímé investice. Ve světě byl v roce 2013 celkově 

na třetím místě a v Asii na druhém po Číně. Z Hongkongu do zahraničí mířily investice 

ve výši 10 485 miliard dolarů.296 

Hongkong byl stále v roce 2013 největším vnějším investorem v Číně. 

Z celkových investic mířících do Číny investice z Hongkongu tvořily 48,0 %, tedy byly 
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ve výši 671 miliard dolarů. Celkem 201 miliard dolarů realizovaných investic bylo 

v provincii Guangdong.297 

Stejně tak Hongkong tvoří hlavní místo pro příliv čínských investic. Celkem 

investice mířící do Hongkongu tvořily 58,0 % z celkových čínských investic. Do 

Hongkongu zamířilo 460 miliard dolarů, což je 37,0 % z celku. Čínské společnosti se také 

snažily udržovat si silné postavení v Hongkongu. V polovině roku 2013 bylo 

v Hongkongu 901 regionálních centrál, regionálních nebo místních kanceláří.298 

Vnitřní investice vykázaly v roce 2013 růst 3,3 %. Investice do pořízení strojů 

a zařízení vzrostly o 10,5 %. Stavebnictví se dařilo ve veřejném sektoru, v soukromém 

stavební činnosti ustupovaly.299 

Na konci roku 2014 dosahovaly přímé zahraniční investice výše 12 715 miliard 

dolarů.300 Hongkongské investice mířící do zahraničí dosahovaly výše 10 483 miliard 

dolarů.301 

Hongkong tvořil v roce 2014 stále největšího investora v Číně. Realizované přímé 

investice byly ve výši 747 miliard dolarů, což tvořilo zhruba polovinu ze všech investic. 

Z toho 218 miliard dolarů investic bylo realizovaných v provincii Guangdong, 

z celkových investic mířících do této provincie to tvořilo 62,0 %.302 

Čína byla pro Hongkong také nejdůležitějším investorem. Celkem do Hongkongu 

směřovala 57,0 % ze svých celkových investic. Počet regionálních centrál a regionálních 

a lokálních kanceláří čínských společností vzrost na 957.303 

Celkově investiční výdaje v roce 2014 klesly o 0,3 %, což byl první pokles od 

roku 2009. Pokles byl způsoben útlumem nákupu strojů a zařízení, snížení bylo o 5,2 %. 

Naopak výstavbě se dařilo jak ve veřejném sektoru, tak v soukromém. 

Vnitřní přímé investice v roce 2015 dosáhly výše 12 359 miliard dolarů. Do Číny 

mířilo 833 miliard dolarů, což tvořilo více než polovinu investic na pevnině. Z celku 
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239 miliard bylo realizováno v Guangdongu. Hlavním místem pro čínské investice byl 

stále Hongkong, na konci roku 2014 tvořily investice v Hongkongu 58,0 % z celkových 

čínských investic.304 

Celkové investiční výdaje šly v roce 2015 o 2,2 % dolů. Hlavní brzdou bylo 

snižování výdajů na stroje a zařízení, které poklesly o 5,8 %, z důvodu obav ze stmívání 

v globálním ekonomickém výhledu a blížícím očekávaném zvedání úrokových sazeb.305 

 

3.5.5 Inflace 

Inflace se držela na stejné úrovni, z důvodu ustálených mezinárodních cen 

komodit a mírné inflace v hlavních dovozních zemích pro Hongkong. Růst 

spotřebitelských cen byl v roce 2013 potlačen, protože dovozní ceny zůstaly nízké. 

Po celý rok se inflace držela na úrovni zhruba 4,3 %.306  

Růst CCPI po čtvrtletích byl 3,8 %, 3,9 %, poté vzrostla na 4,3 % a na konci roku 

mírně poklesla na 4,0 %. Deflátor HDP v roce 2013 vzrostl o 1,2 %.307 

V první polovině roku 2014 se inflace držela na úrovni kolem 3,9 %, v září 

vyskočila na hodnotu 6,6 % a poté se až do konce roku držela na úrovni kolem 5,0 %. 

Důvodem nízké inflace byly především nízké domácí, ale i zahraniční cenové tlaky.308 

CCPI vykázalo menší růst oproti předchozím rokům. Růst byl průměrně za celý 

rok 3,5 %. Po čtvrtletích 3,8 %, 3,5 % a 3,3 % ve třetím a čtvrtém čtvrtletí. Deflátor HDP 

v roce 2014 vzrostl o 3,0 %.309 
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Graf č.15 Inflace 13-15 

 

Zdroj: Inflation [online]. cit. 2016-11-10. Dostupné z: http://www.tradingeconomics.com/hong-

kong/inflation-cpi 

V roce 2015 z důvodu stále nízkých cenových tlaků se inflace držela nízko, za 

celý rok průměrně ve výši 2,5 %.310 V prvním čtvrtletí dosahovala inflace výše až 4,6 %, 

ale ve druhé polovině roku klesla i na pouhá 2,0 %.311 

CCPI pokračoval ve snižování růstu, v roce 2015 vzrostl pouze o 2,5 %. Trend 

snižování probíhal po celý rok, z 2,7 % na začátku roku klesl růst na 2,2 % na konci roku. 

Pokračující snižování bylo způsobeno především stále slabými mezinárodními cenami 

komodit a potravin, ale také silou amerického dolaru. Naopak HDP deflátor se opět zvýšil, 

o 3,9 % v roce 2015.312  

 

3.5.6 Zhodnocení období 2013-2015 

V tomto analyzovaném období HDP stále rostlo, ale již menším tempem, 

způsobeno to bylo klesajícím zahraničním obchodem. V důsledku toho se snižovala 

zaměstnanost v odvětvích spojených právě se zahraničním obchodem, přesto se úroveň 

nezaměstnanosti držela nízko. Myslím si, že je to hlavně díky rozvoji v odvětvích 

důležitých pro domácí trh, na kterém byla stále velká poptávka. Nejvíce s trhem práce 
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zamávaly protesty v roce 2014, které způsobily problémy hlavně v odvětví maloobchodu 

a dopravy. 

Z údajů také vyplívá, že zahraniční obchod a tím pádem i HDP klesaly, kvůli 

snížení výkonu ekonomik v Asii, ale i tak zahraniční obchod se zeměmi ASEAN tvořil 

důležitou část hongkongského zahraničního obchodu. Nejstabilnějším prvkem byla stále 

Čína. Zahraniční obchod s USA a EU se postupně zlepšoval, jak se oba trhy postupně 

vracely k růstu.  

V důsledku celkového poklesu zahraničního obchodu nedošlo jen ke snižování 

zaměstnaných v tomto odvětví, ale také společnosti z důvodu opatrnosti méně 

investovaly do pořízení strojů a zařízení. Naopak přímé investice stále rostly, a to jak 

z Hongkongu, tak do Hongkongu. Jedinou změnou byl snižující se podíl čínských 

investic na celku. Což je podle mého názoru dobře, vyplývá z toho, že Hongkong je stále 

oblíbenějším místem pro investice a ty do něj míří stále více i z jiných míst než z Číny. 

Proto se stává na Číně méně závislý. 
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3.6 Rok 2016 

Rok 2016 znamená pro Hongkong po několika letech stabilního růstu mírný 

propad HDP. V posledních třech letech se HDP zvyšovalo zhruba o 3,0 % ročně. 

Letošního roku vykazuje HDP růst 0,8 % v prvním čtvrtletí a 1,7 % v druhém čtvrtletí. 

Vládní předpověď pro rok 2016 je HDP ve výši 315,0-318,1 miliard amerických 

dolarů.313  

Investiční výdaje v meziročním porovnání poklesly o 7,2 % v první polovině roku. 

Také vývoz zboží se nadále snižoval, za první polovinu roku poklesl o 0,8 % a vývoz 

služeb poklesl dokonce o 4,8 %. Přesto ve druhém čtvrtletí se začínala zlepšovat situace 

ve vývozu zboží. Pro druhou polovinu roku se očekávalo ustálení vnějšího prostředí, 

zatímco domácí poptávka by měla být podporována stabilními příjmy a pracovními 

podmínkami. Na konci srpna 2016 vláda předpokládala další ekonomický růst 1-2 %. 

U vnitřních podmínek ovlivňujících ekonomiku, došlo k největší změně v turismu 

a u maloobchodu, obě odvětví klesly o 10,2 % (leden až srpen).314 Přesto nezaměstnanost 

se od března drží na úrovni 3,4 % (leden – únor 3,3 %).315  

V lednu až září byly hlavními exportními trhy pro Hongkong Čína (54 %), EU 

(9 %), USA (9 %), země sdružené v ASEAN (7 %), Indie (3 %) a Japonsko (3 %). Vývoz 

zaznamenal růst pouze u exportu do Indie (o 14,4 %). U ostatních hlavních trhů došlo 

k poklesu, nejvíce u Japonska a USA (po 5,5 % snížení). Čísla vývozu jsou také hodně 

závislá na vývozu do Číny, kde má Hongkong v provincii Guangdong svou výrobní 

základnu. V roce 2015 z celkového vývozu do Číny 28,5 % mířilo do vnějších 

zpracovatelských činností. Zde se vyrábí zboží určené pro tuzemský export (13,9 %) a pro 

re-export 28,7 %. Pro rok 2016 jako celek se předpokládá pokles vývozu zboží o 4,0 %, 
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kong/unemployment-rate  

http://hong-kong-economy-research.hktdc.com/business-news/article/Market-Environment/Economic-and-Trade-Information-on-Hong-Kong/etihk/en/1/1X000000/1X09OVUL.htm
http://hong-kong-economy-research.hktdc.com/business-news/article/Market-Environment/Economic-and-Trade-Information-on-Hong-Kong/etihk/en/1/1X000000/1X09OVUL.htm
http://hong-kong-economy-research.hktdc.com/business-news/article/Market-Environment/Economic-and-Trade-Information-on-Hong-Kong/etihk/en/1/1X000000/1X09OVUL.htm
http://hong-kong-economy-research.hktdc.com/business-news/article/Market-Environment/Economic-and-Trade-Information-on-Hong-Kong/etihk/en/1/1X000000/1X09OVUL.htm
http://hong-kong-economy-research.hktdc.com/business-news/article/Market-Environment/Economic-and-Trade-Information-on-Hong-Kong/etihk/en/1/1X000000/1X09OVUL.htm
http://hong-kong-economy-research.hktdc.com/business-news/article/Market-Environment/Economic-and-Trade-Information-on-Hong-Kong/etihk/en/1/1X000000/1X09OVUL.htm
http://www.tradingeconomics.com/hong-kong/unemployment-rate
http://www.tradingeconomics.com/hong-kong/unemployment-rate
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na základě deflačních tlaků v rozvinutých zemích, zpomalení čínské ekonomiky 

a zvyšujícího se geopolitického napětí. Vývoz služeb za leden až červen klesl o 7,9 %.316 

Dovoz klesl o 3,2 % za leden až srpen 2016. Dovoz služeb naopak mírně vzrostl 

o 0,4 %. Celkový objem obchodu zboží za leden až srpen poklesl o 2,9 %. Obchodní 

bilance za toto období byla -39 miliard US dolarů. Celkový objem obchodu služeb klesl 

za leden až červen o 5,3 % na 90,8 miliard dolarů. Obchodní bilance u služeb byla 

30 miliard US dolarů.317 

CCPI za začátek roku vzrostlo o 2,8 %, v důsledku nízké globální inflace. 

Předpokládá se, že by vnější tlak na ceny měl zůstat malý po zbytek roku. Také místní 

ceny vyvíjely malý tlak na ekonomický růst. V srpnu vláda předpovídala CCPI na úrovni 

2,3 %.318 

 

 

 

  

                                                 
316 Economic and Trade Information on Hong Kong [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: http://hong-

kong-economy-research.hktdc.com/business-news/article/Market-Environment/Economic-and-Trade-

Information-on-Hong-Kong/etihk/en/1/1X000000/1X09OVUL.htm  
317 Economic and Trade Information on Hong Kong [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: http://hong-

kong-economy-research.hktdc.com/business-news/article/Market-Environment/Economic-and-Trade-

Information-on-Hong-Kong/etihk/en/1/1X000000/1X09OVUL.htm  
318 Economic and Trade Information on Hong Kong [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: http://hong-

kong-economy-research.hktdc.com/business-news/article/Market-Environment/Economic-and-Trade-

Information-on-Hong-Kong/etihk/en/1/1X000000/1X09OVUL.htm  

http://hong-kong-economy-research.hktdc.com/business-news/article/Market-Environment/Economic-and-Trade-Information-on-Hong-Kong/etihk/en/1/1X000000/1X09OVUL.htm
http://hong-kong-economy-research.hktdc.com/business-news/article/Market-Environment/Economic-and-Trade-Information-on-Hong-Kong/etihk/en/1/1X000000/1X09OVUL.htm
http://hong-kong-economy-research.hktdc.com/business-news/article/Market-Environment/Economic-and-Trade-Information-on-Hong-Kong/etihk/en/1/1X000000/1X09OVUL.htm
http://hong-kong-economy-research.hktdc.com/business-news/article/Market-Environment/Economic-and-Trade-Information-on-Hong-Kong/etihk/en/1/1X000000/1X09OVUL.htm
http://hong-kong-economy-research.hktdc.com/business-news/article/Market-Environment/Economic-and-Trade-Information-on-Hong-Kong/etihk/en/1/1X000000/1X09OVUL.htm
http://hong-kong-economy-research.hktdc.com/business-news/article/Market-Environment/Economic-and-Trade-Information-on-Hong-Kong/etihk/en/1/1X000000/1X09OVUL.htm
http://hong-kong-economy-research.hktdc.com/business-news/article/Market-Environment/Economic-and-Trade-Information-on-Hong-Kong/etihk/en/1/1X000000/1X09OVUL.htm
http://hong-kong-economy-research.hktdc.com/business-news/article/Market-Environment/Economic-and-Trade-Information-on-Hong-Kong/etihk/en/1/1X000000/1X09OVUL.htm
http://hong-kong-economy-research.hktdc.com/business-news/article/Market-Environment/Economic-and-Trade-Information-on-Hong-Kong/etihk/en/1/1X000000/1X09OVUL.htm
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4 Budoucí vývoj 

 

Hongkong jako specifická součást Číny je závislý na jejím vývoji. V posledním 

desetiletí se Číně po ekonomické stránce nesmírně dařilo, ale i zde se ekonomický růst 

začal zpomalovat a v Hongkongu se během posledních dvou let toto zpomalení začalo 

projevovat, například snížením vývozu do Číny nebo nižšími investicemi. 

Dalším nebezpečím pro Hongkong je jeho specializace na určitá odvětví převážně 

z terciárního sektoru a závislost na dovozu potravin ze zahraničí. V posledních letech 

Hongkong přesunul většinu své výroby za hranice do provincie Guangdong, pokud by 

Čínu zasáhla krize, podepsalo by se to také na dodávkách polotovarů a dalších výrobků 

směrem z Číny do Hongkongu.  

Hongkong na Číně není závislý pouze ekonomicky, ale také politicky. Čína 

v posledních letech tlačí na Hongkong stále více a snaží se omezit jeho autonomii 

a integrovat Hongkong plně pod svou správu. Snaha o ovlivňování vedení Hongkongu se 

projevuje čím dál tím více a Peking začal zasahovat už i do hongkongského 

parlamentu.319 

Hongkong se rozkládá na malém území, které je z hlediska rozšiřování stavebního 

prostoru problematické. Tudíž už nyní se potýká s problémy obrovských cen za 

nemovitosti a malý zbývající prostor pro výstavbu nových budov, ať už pro komerční 

účely nebo osídlení, ceny dostává do závratných výšek. Snahy o vysoušení mořského dna 

nebo developerské projekty snažící se vyrovnat hornatý povrch území Hongkongu také 

zvedá ceny vzhledem k nákladnosti provedení. 

Hongkongská ekonomika je závislá především na odvětví finančních služeb, 

pojišťovnictví, bankovnictví. Proto je velmi citlivá na výkyvy na světových finančních 

trzích. Dalším klíčovým odvětvím je cestovní ruch a s ním spojené služby (pohostinství, 

maloobchod, suvenýry,…). Třetím důležitým odvětvím je logistika a skladování spojené 

s importem a exportem. A nakonec je pro hongkongskou ekonomiku důležité odvětví 

                                                 
319 HUDEMA, Marek. Peking ukázal Hongkongu limity autonomie. Vyloučil zpupné poslance a chce 

zakázat i podvratné spolky [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: 

https://zpravy.aktualne.cz/zahranici/peking-ukazal-hongkongu-jeho-limity-vyloucil-zpupne-

poslance/r~1117ca8ca4f311e6b5600025900fea04/?redirected=1478617249 
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spojené s poskytováním služeb podnikatelských a profesionálních (účetnictví, výzkum, 

vývoj, management, IT, atd.). 

Tabulka č.2 Vývoj HDP 

 

Zdroj: GDP [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z:http://www.ifs.du.edu/ifs/frm_TableDisplay.aspx 

Finanční krize v minulosti (Asijská, americká hypoteční,…) neměly na Hongkong 

tak silný dopad jako na jiné části světa, protože ekonomika Hongkongu byla vždy 

podržena růstem čínské ekonomiky. Ale vzhledem ke zpomalení čínské ekonomiky, si 

musí dát Hongkong velký pozor, aby nedošlo v Číně ke krizi. Ta by mohla mít fatální 

dopady na Hongkong. 

Hongkongu by se v budoucích letech mohlo dařit stále lépe, hlavně v oblasti 

exportu. Zlepšující se situace na americkém a evropském trhu by v této oblasti mohla 

Hongkongu pomoci. Velkým nebezpečím je pouze politická situace v Číně a jejím 

pohledu na status Hongkongu. 

Hongkongskou ekonomiku jistě ovlivní také nový prezident USA a jeho politika. 

Vzhledem, že Hongkong je na USA silně navázán a zahraniční obchod přestavuje velkou 

část z celku.320 Záležet bude hodně na tom, jakou politiku nový prezident zvolí. 

Nejistá čínská ekonomika a zvýšená nejistota ohledně načasování normalizace 

úrokových sazeb v USA drží ekonomický růst nízko. Prognóza ekonomického růstu pro 

                                                 
320 KUBEC, Petr. Analýza dopadu amerických prezidentských voleb na ekonomiku USA a finanční trhy 

[online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: https://www.patria.cz/zpravodajstvi/3354193/analyza-dopadu-

americkych-prezidentskych-voleb-na-ekonomiku-usa-a-financni-trhy.html  

Rok
miliard 

dolarů

2016 279,5

2017 286,3

2018 293,8

2019 302,0

2020 310,7

2021 320,7

2022 325,5

2023 329,7

2024 333,6

2025 338,0

2026 342,1

https://www.patria.cz/zpravodajstvi/3354193/analyza-dopadu-americkych-prezidentskych-voleb-na-ekonomiku-usa-a-financni-trhy.html
https://www.patria.cz/zpravodajstvi/3354193/analyza-dopadu-americkych-prezidentskych-voleb-na-ekonomiku-usa-a-financni-trhy.html
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rok 2016 je 1,3 %. S postupným návratem zvyšující se poptávky ve světě, odhad růstu 

HDP v roce 2017 je 1,7 %.321 

 

 

  

                                                 
321 Hong Kong Economic Growth [online]. cit. 2016-11-11. Dostupné z: http://www.focus-

economics.com/countries/hong-kong  

http://www.focus-economics.com/countries/hong-kong
http://www.focus-economics.com/countries/hong-kong
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Závěr 
 

Hongkong se za poslední dvě století vyvinul v úspěšnou ekonomiku. Stal se 

prostředníkem mezi světem a Čínou. Je to oblíbené místo pro investice, slouží jako 

finanční centrum. Ale než se dostal na současnou úroveň, tak to trvalo dlouho. S pomocí 

nejdříve Velké Británie a později i Číny, bylo na jeho území vybudováno specifické 

ekonomické prostředí. 

Tato práce se zaměřila na zhodnocení hospodářského vývoje v poslední fázi 

rozvoje Hongkongu na základě ekonomických ukazatelů, dále na zhodnocení současného 

vývoje v Hongkongu a jeho možného budoucího vývoje. Jak jednotlivé analýzy pětiletek 

ukazují. Hongkong je silně závislý na zahraničním obchodě, proto potřebuje stabilní 

ekonomické prostředí. Ale zároveň si myslím, že se Hongkong vždy dokázal se 

světovými ekonomickými krizemi vyrovnat výborně a veškeré ztráty do pár let vymizely. 

Domnívám se, že je to hlavně tím, že žádný ze světových trhů nepředstavuje pro 

Hongkong zcela zásadního obchodního partnera. Hongkong je samozřejmě závislý 

například na obchodu s USA, ale v době ekonomické recese v USA, se dokázal rychle 

přeorientovat na trhy v Asii. Zároveň se drží především díky stabilitě růstu Číny. 

Analýzy jednotlivých pětiletek ukázaly, jak se vyvíjelo HDP, zahraniční obchod, 

zaměstnanost, investice a inflace. Také analýzy ukázaly, jak se hongkongská ekonomika 

vypořádala s krizemi ve světě, nebo například s nákazou SARS, nebo zemětřesením 

v Japonsku. 

První pětiletka se oproti předpokladu světa vyvíjela dobře. Díky nezasahování 

Číny do řízení Hongkongu, ale naopak zvýšení obchodních styků, měla Čína na vývoj 

Hongkongu pozitivní dopad. Nejvíce byla ekonomika Hongkongu v době 1998-2002 

zasažena regionální finanční krizí. Což se ze začátku období podepsalo na poklesu HDP 

a zvyšující se nezaměstnanosti. Díky zlepšujícím se vztahům s Čínou se situace brzy 

zlepšila a v průběhu období se stabilizovala také poptávka v Asii. 

Z analýzy druhé pětiletky vyplývá, že byla celkově nejúspěšnějším obdobím ze 

zpracovaných v této práci. HDP vykazovalo po celou dobu růst v návaznosti na velkém 

růstu zahraničního obchodu, který neovlivnila ani epidemie SARS, ani válka v Iráku. 

Obchodu se dařilo jak s USA, tak s Evropou, tak i s Asií. Čínská ekonomika rostla 
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a spolupráce mezi ní a Hongkongem se nesnižovala. Naopak důležitost a velikost 

vzájemných investic se zvyšovala. Nezaměstnanost se v tomto období dostala na 

minimum, jediný pokles byl ve výrobní sféře, protože většina výroby začala být 

přesouvána za hranice do čínské provincie Guangdong. Na konci pětiletky, když začala 

krize s hypotékami v USA, se tento problém v ekonomice Hongkongu neprojevil 

a společnosti dále investovali více do pořízení strojů a zařízení. 

Dopady krize v USA se začaly projevovat v Hongkongu až během další pětiletky, 

nejvíce v roce 2009, kdy po dlouhé době kleslo HDP. Kvůli rozšíření se krize do EU se 

Hongkong přeorientoval na asijské trhy. Podle mého názoru, mu v této době nejvíce 

pomohla Čína, protože v době kdy se krize projevila i v Asii, podrželo hongkongský 

zahraniční obchod poptávka v Číně. Přestože se krize projevila v Číně také, Čína se z ní 

zotavila jako první. Tím se zlepšila situace Hongkongu. Přes pokles v zahraničním 

obchodě se nezaměstnanost držela nízko. Bylo to způsobeno větší zaměstnaností 

v odvětvích spojených s domácí poptávkou jako například v maloobchodě 

a k zaměstnanosti přispívalo rovněž odvětví spojené s cestovním ruchem. Krizi se 

nepodařilo příliš ovlivnit investice, které po celou dobu rostly. 

Poslední sledované období 2013 až 2015, bych zhodnotila na základě dat 

vycházejících z analýzy jako méně úspěšné. Pokles světové ekonomiky, pomalé 

zotavování evropského a amerického trhu se začal v Hongkongu více projevovat. HDP 

stále vykazovalo růst, ale oproti minulosti menší. Zahraniční obchod vykazoval mírný 

růst, hlavně směrem do Indie a ASEAN. Navíc se začala zpomalovat čínská ekonomika. 

Vztahy s Čínou utrpěly v roce 2014 ránu. Čínská vláda začala zasahovat do práv 

Hongkongu. V Hongkongu následovala Deštníková revoluce, která způsobila problémy 

v maloobchodě, dopravě a pohostinství, což jsou jedny z nejdůležitějších odvětví. 

Investice mířící do i z Hongkongu neztrácely na síle, zatímco investice podniků 

do pořízení strojů a zařízení po celé období klesaly. 

Rok 2016 je prozatím slabý. Růst HDP je velmi nízký, objem investic nedosahuje 

výsledků z předchozích let, ale nezaměstnanost se drží nízko a export roste. Přesto se pro 

celý rok neočekává velký růst HDP. 

V mé práci jsem zanalyzovala vývoj v jednotlivých pětiletých obdobích, abych na 

nich poukázala, na čem stojí ekonomika Hongkongu a jak si v průběhu vedla. 

V návaznosti na výsledky analýzy si myslím, že si Hongkong musí dát pozor na vývoj 
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cestovního ruchu, který tvoří velký podíl na terciárním sektoru a také samozřejmě na 

vývoj finančních trhů. Pokud bude pokračovat zlepšování trhů v USA a v Evropě, tak 

zahraniční obchod má velký potenciál na rozvoj. 

Domnívám se, že by Hongkong měl nadále udržovat veliký objem obchodu 

s Čínou a fungovat jako prostředník mezi Čínou a zbytkem světa. Protože pokud by zůstal 

příliš závislý na Číně, mohla by ho v budoucnu srazit k zemi. Růst čínské ekonomiky 

není nekonečný a už nyní se začíná projevovat její zpomalení. Já se domnívám, že 

ekonomika Číny se v následujících letech bude dále zpomalovat, a toto zpomalení bude 

mít na Hongkong velký dopad. Zvláště pokud se Číně podaří prosadit více své politické 

plány v Hongkongu a začne ovládat jeho správu. Hongkong jednoznačně musí dále 

bojovat za svá rozhodovací práva a nenechat se strhnout pravidly komunistické Číny, 

protože by to mohlo narušit jeho jedinečný ekonomický systém. Musí si udržet postavení 

samostatně jednající jednotky, ale nesmí být při tom narušen vztah s Čínou. Protože 

pokud by ze strany Číny přišly na Hongkong ekonomické restrikce, mělo by to velké 

dopady. A to nejen ekonomické, ale Hongkong je závislý na importu potravin. Myslím si, 

že by se proto neměl Hongkong spoléhat hlavně na Čínu, kde má svou potravinovou 

základnu, ale snažit se zvýšit dovoz i z jiných zemí. 

Z analýzy hospodářského vývoje však plyne, že přestože se čínské podniky snaží 

získávat co nejlepší postavení v Hongkongu, je Čína na Hongkongu více závislá než on 

na ní. Například podíl čínských investic v Hongkongu je sice významný, ale postupně se 

snižuje. Naopak investice z Hongkongu jsou pro Čínu velice důležité, obzvláště pro 

provincii Guangdong, v které je velký počet lidí zaměstnaných v podnicích s podílem 

Hongkongu. 

Důležitým bodem v budoucnosti hongkongské ekonomiky je vývoj na americkém 

trhu, zda budou brzy normalizovány úrokové míry a bude obnoven větší zahraniční 

obchod s touto zemí. 

Myslím si, že Hongkong má před sebou úspěšnou ekonomickou budoucnost, 

pokud nebude muset výrazněji měnit své ekonomické prostředí na základě vlivu z Číny. 
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Summary 
 

The thesis follows the development of Hong Kong since the middle of the 20th 

century. From this time, the economic advance of Hong Kong is noticeable at most. 

The text is mainly focused on the time period after the handover of Hong Kong back 

under the Chinese sovereignty. Based on the given data it probes into and evaluates each 

five-year periods. It focuses on economic indicators such as GDP, employment, import, 

export, investment and inflation. The aim of the thesis is to analyze the various five-year 

plans since the handover under the Chinese administration and based on them to predict 

possible future developments. 

The thesis contains a brief description of the history and basic information about 

Hong Kong. After that follows the actual analysis of the five-year periods. Furthersome, 

in various periods the analysis covers, how and by which means Hong Kong was able to 

cope with all the global economic crises. It also points out the weaknesses of Hong Kong, 

such as the ambivalent relationship with China. 
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Seznam zkratek 
 

ASEAN – Sdružení národů jihovýchodní Asie 

CCPI – Složeny index spotřebitelských cen  

EU – Evropská Unie 

KMT - Kuomintang 

KS – Komunistická strana 

OSN – Organizace spojených národů 

 

  



 

 

102 

 

Seznam grafů 

Graf č.1 Vývoj počtu obyvatel 

Graf č.2 Zaměstnanost v sektorech 92-97 

Graf č.3 Inflace 

Graf č.4 Růst HDP 98-02 

Graf č.5 Obchodní bilance 98-02 

Graf č.6 Inflace 98-02 

Graf č.7 Růst HDP 03-07 

Graf č.8 Obchodní bilance 03-07 

Graf č.9 Inflace 03-07 

Graf č.10 Růst HDP 08-12 

Graf č.11 Obchodní bilance 08-12 

Graf č.12 Inflace 08-12 

Graf č.13 Růst HDP 13-15 

Graf č.14 Obchodní bilance 13-15 

Graf č.15 Inflace 13-15 

 

Seznam tabulek 

Tabulka č.1 Terciární sektor 98-02 

Tabulka č.2 Vývoj HDP 

 

 

 

 


